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A v a r e  M a r ţ ia ,  Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M n  N 1 Ü L.
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Abonamentele şi inserţinnile
să ge adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45.

Corespondenţele
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

1 N S E R T I U N I L E .»
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

Limba poporului.
Sibiiu, 2B Iulie n.

Ne surprinde tonul în care e 
ţinut un articol apărut nu de mult 
în fruntea ziarului „Budapesti H ír
lap“, articol, în care se face propa
gandă pentru ideile pe cari le pro
fesează întreaga presă naţionalistă 
de decenii, anume, că funcţionarii 
publici, dela justiţie şi administraţie, 
cari vin în atingere cu poporul, 
sa fie îndatoraţi să cunoască limba 
pdţsorului, pentrucă numai aşa pot 
să sădească în inima poporului iu
birea de patrie!

Ne surprinde lucrul, cu a tât 
mai mult, fiindcă eram obicinuiţi a 
vedeă în ziarul numit pe înainte 
mergătorul în politica de maghiari
zare, ba pe urzitorul ideii imperia
lismului maghiar, sub ce este a se 
înţelege o mare împărăţie maghiară, 
cu extindere pănă la Marea Neagră.

Ne surprinde şi ne înveseleşte, 
pentrucă ne dă nouă rază de spe
rr-' V ă în politica maghiară va 
ess totuşi easupra cugetarea dic
ta tă  de raţiune, care va dă apoi o 
indrumaia corectă lucrurilor, pentru 
a ■ a p-nge colo unde dorim noi 
să ajungem în patria aceasta, la o 
bună înţelegere şi înfrăţire sinceră 
şi durabilă între toate naţionalită
ţile din ţară.

^  ' Tom duce unele părţi in
triguante din articolul despre care 
vorbirăm.

— „ . . .  Celce crede — scrie zia
rul numit. — că perzecutarea po
poarelor dela noi, şi octroarea lim- 
bei maghiare asupra fiecărui cetă
ţean de orice altă limbă, duce la 
scop, — se înşală grozav Perzecu- 
tarea seminţiilor aici vieţuitoare, — 
nu înţelegem perzecutarea cu arme, 
ci cea administrativă, — duce nu
mai apă pe moara politicianilor na

ţiona liş ti, pentrucă aduce la convin
gere pe fiecare cetăţean al patriei 
acesteia, care nu aparţine maghia-

H- Martin Opitz şi Românii.
Conferenţă publică ţinută în sala festivă a „Muzeului 
Asociaţiunii“ din Sibiiu Duminecă la ].l Martie n. 

1906.
De lo an  B ap tist Boiu. 

(Urmare).
Mai puţin reuşite sunt poeziile lirice: 

cântece de amor, ode, sonete şi madrigale. 
Măiestru al formei, Opitz nu s’a ştiut a- 
vântâ la un zbor mai înalt al fantaziei.

Colecţiunea poartă titlul: „Poetische 
Wälder*.

Opitz a scris şi textul celei mai vechi 
opere germane „Dafne“ (muzica de Schütz), 
romanul idilic „Schäferei von der Nimfe 
Hercynia“ şi câteva încercări dramatice.

Intre numeroasele traduceri se re
marcă : tragedia „Antigone“ de Sofocle, 
„Troianele* lui Seneca, „Argenis“ de Bar
clay, „Arcadia“ de Sidney, „Despre ade- 

J^văratul cult al lui Dumnezeu“ de Gro- 
tius, „Cântarea cântărilor* lui Solomon şi 
„ffelmii“ lui David, ceeace probează în
deajuns, că Opitz a avut cunoştinţe te
meinice în limbile clasice şi moderne.

rimei, că statul din care face şi el 
parte nu-1 conzideră de fiu al său, 
şi astfel pentru el în statul acesta 
nu este fericire. Prin urmare nu-i 
rămâne alta decât să răstoarne cu 
orice preţ această formaţiune de 
stat.

Iubirea de neam, deşi în mod 
inconştient, există in fiecare om, şi 
aceasta e foarte natural. Deşi nu 
există în forma, că voieşte să con
serve neamul de care se ţine pănă 
la sfârşitul vremii în perfectă cură
ţenie, există totuşi în forma, că fe
ricirea individuală a celorce se ţin 
de seminţia sa îi face bucurie, iar 
suferinţele lor durere. Sentimenta
litatea aceasta a individului a o 
atinge, şi prin aceasta a potenţâ 
intensivitatea sentimentelor sale, nu 
e permis, tocmai în interesul politi
cei naţionale! Din contră, trebue 
să nizuim, ca pe teren administra
tiv între ungurime şi celelalte se
minţii să nu fie nici un contrast. Să 
nu simţească nimeni, că împrejura
rea, că el e Român ori Slovac, are 
urmări rele pentru el, fie la jude
cătorie, fie la autoritatea administra
tivă. O justiţie dreaptă şi o admi
nistraţie imparţială, promptă şi cu 
grije făcută, e mijlocul cel mai 
eficace în politica bună naţională.

Dacă un funcţionar fără con- 
ştienţă, leneş, ori nepriceput face 
pagubă unuia ori mai multora din
tre Unguri, lucrul nu poate fi între
buinţat ca motiv de agitaţie naţio
nalistă. Nime nu va puteâ spune 
M aghiarului: Nu ţi-s’a făcut drep
tate, nu ţi-s’a rezolvat bine cauza, 
pentrucă eşti U ngur! Dar dacă unui 
Slovac sau unui Român i-se face ne
dreptate, ori se împărtăşeşte de tra 
tare dură din partea funcţionarilor, 
uşor îl poţi face sa creadă, că i-se în
tâmplă pentru aceea, pentrucă e 
Slovac sau Român. Şi să recunoa
ştem adevărul, în privinţa aceasta 
este încă mult de dorit.

Judecătoriile noastre, decând a 
fost despărţită administraţia de ju-

Merite neperitoare şi-a câştigat el 
însă ca teoretic, prin edarea primei poe
tice germane la 1624. Dacă cetim azi a- 
ceastă cărticică de 60 pagini, scrisă de 
autor în cinci zile, într’adevăr că ne face 
o impresie de tot naivă, aproape ridi
colă. Şi totuşi ce enormă schimbare a 
produs! „Buch von der „deutschen Poete- 
rey* a făcut epocă şi înseamnă renaşterea 
poeziei germane. Pănă aci producte sar- 
bede scrise în aşa numitul „Knittelvers“ 
(folosit între mulţi alţii şi de Hans Sachs, 
vestitul pantofar-poet din Nürnberg), iar 
acum deodată o metrică regulată, vers a -« 
lexandrin şi prosodie clasică. Astfel a 
binemeritat Opitz numele onorific de „pă
rintele poeziei germane“ ce i-l-au dat con
timporanii, iar Paul Fleming, cel mai ta
lentat poet liric al şcoalei sileziane, îl 
preamăreşte într’un sonet:
Was einst Horaz, Homer, Virgil und Pindar war,
Das stellt uns Schlesien in diesem Opitz dar.

Intr’un timp de tristă barbarie, când 
un înfricoşat războiu bântuia ţările ger
mane, Opitz înalţă stindardul culturei na
ţionale şi arată poeţilor calea spre Parnas.

La anul 1877 i-s’a ridicat în Bunz- 
lau, oraşul său natal, un frumos monument.

Dintre scrierile lui Opitz pe noi Ho- |

stiţie, s’au îndepărtat foarte mult 
de popor. Se poate că a devenit 
mai imparţială judecătoria, dar de 
noţiunile de drept ale poporului şi 
de concepţia acestuia cu privire la 
dreptate s’a îndepărtat foarte. Omul 
nu înţelege de ce a perdut procesul, 
şi advocatul, dacă e totodată agi
tator naţionalist, se grăbeşte a-i ex
plică lucrul astfel, că s’a întâmplat, 
fiindcă judecătorul e Ungur, iar el 
e Slovac, Sârb ori Român. Şi eu 
greu se poate face ceva în contra 
acestui lucru, dupăce raporturile pa
triarhale dintre judecătorii şi popor, 
cari existau mai nainte între popor 
şi solgăbirae, nu mai pot fi restabi
lite, precum nu pot fi şterse nici 
desvoltările organice.

Dar poporul nu are contact atât 
de mare cu judecătoriile, ca cu ad
ministraţia. Şi dacă administraţia 
financiară nu cunoaşte decât inte
rese erariale şi nu eruiază din oficiu 
dreptatea, dacă solgăbirăul nu e sfă
tuitorul, ci tiranul poporului: atunci 
să nu ne mirăm că agitaţia naţio
nalistă află teren prielnic în pătu
rile poporului.

Se nizuiască deci fiecare din
tre cei cu puterea autoritativă în. 
mână să vină în atingere directă• 
cu poporul, pentrucă să-i grijască' 
de interese şi să-i promoveze binele.'. 
înveţe după putinţă limba poporului,* 
în mijlocul căruia funcţionează, ori cel * 
puţin a unuia dintre popoarele pe ' 
cari le are sub stăpânire, şi dispozi-' 
ţiile sale să fie dictate, nu de beţia pu- * 
terii, ci de sentimentul de datorinţă şi( 
atunci va face cel mai preţios ser- * 
viciu consolidării statului naţional 
ungar. Nu legi nouă ne trebuesc, 
ci oameni cari se execute conştien- 
ţios legile, să le aplice cu înţelep
ciune şi să grijască de interesele po
porului, şi atunci se poate scoate 
dintele veninos al agitaţiunii naţio
naliste“ . . .

Ne oprim aci, pentru a face con
statarea şi din partea noastră, că 
da, oameni ne trebuesc, oameni cu

mânii ne interesează mai ales poemul di- | 
dactic „Zlatna oder von Ruhe des Ge
müts“. Dar înainte de a face analiza a- 
cestuia, daţi-mi voie să vă arăt cum şi 
între ce împrejurări a venit poetul în ţeara 
noastră. Am fost amintit, că în urma in
vitării lui Bethlen Gábor. Vestitul prin
cipe, deşi implicat în războiul de 30 ani, 
a făcut mult şi pentru ridicarea nivelului 
cultural al ţării. Spre acest scop a adus 
artişti italieni, iar oameni de ştiinţă mai 
cu seamă din Germania (Altstädt, Biester
feld), îndeosebi aveá lipsă de profesori 
distinşi la liceul ce-1 înfiinţase tocmai în 
Alba-Iulia. Opitz deşi tinăr, dar cu re
nume de poet şi eminent filolog, fu che
mat a ilustra catedra pentru limbile cla
sice. El primeşte ofertul şi în primele 
zile din Maiu 1622 se află deja în drum 
spre Transilvania. Sosind la Alba-Iuiia e 
primit cu căldură şi ajunge persona grata 
la curte. Oa profesor era puţin ocupat, 
numai 2—3 ore la zi, şi aşa îi rămâneâ 
mult timp liber, în care se dedica studiu
lui privat, culegând cu mare zel inscrip
ţiile rămase din timpul Romanilor. Prin
cipele absentând de acasă şese luni de zile, 
Opitz profită de ocazie face excursiuni 

I în toate părţile şi adună material pentru

conştienţă şi cu iubire de dreptate, 
pentrucă dacă se face dreptatb po
porului, poporul nu mai are motiv 
de a fi nemulţămit, şi pe omul mul- 
ţăm it cu soartea nu-1 poate agită 
nimenea. Şi fiindcă nu prea sunt 
astfel de oameni, trebue creaţi. Cine 
să.i creeze? Şcoala! Iată  unde tre
bue începută opera mare şi grea de 
îndreptare şi regenerare. Şcoala, de 
jos pănă sus, dela şcoala dela sat 
pănă la univerzitate, trebue să de
vină aceea ce are să fie, izvor de a- 
devărată educaţie, de cultură reli- 
gioasă-morală, ca cei eşiţi din ea să 
fie to t atâtea caractere firme, iar să 
nu mai fie cuibpe seama maghiarizării 
cu puterea. Aci trebue pus întâiu 
umărul pentrucă îndreptare să se 
facă, şi atunci toate celelalte vor 
urmă dela sine.

Situaţia în Rusia.
Aceea despre ce cam de mult se 

vorbia, s’a întâmplat. Parlamentul ru
sesc, duma, a fost disolvată prin de
cret împărătesc, care promite totodată, 
că noua dumă are să fie convocată pe 
5 Martie igoy. Adecă abia peste opt 
luni. E  vorba, că noua dumă să fie 
compusă din deputaţi aleşi cu vot 
universal, şi pentru a se putea face 
toate pregătirile de lipsă spre acest 
sfârşit se cere terminul acest lung de 
opt luni.

De ce a fost disolvată duma? 
Pentrucă se pusese pe puncte de vedere 
cu totul contrare vederilor pe cari le 
reprezenta guvernul, si mai ales pentru 
intenţia ce o avea de a se pune în 
legătură directă cu poporul, căruia voia 
să-i adreseze un manifest cu privire 
la activitatea ei de pănă acuma şi la 
programul ei de muncă din viitor. Gu
vernul a voit însă cu ori ce preţ să 
zădărnicească lucrul şi a disolvat a- 
ceastă reprezentanţă legală a poporu
lui rusesc.

un mare op ştientific ce voia să pu
blice sub titlul „Dacia antiqua“. Cunoa
şterea anticităţii clasice avea pentru el un 
farmec deosebit. Astfel a continuat ani 
dearândul cu colectarea materialului ne
cesar, corespondenţa lui foarte lăţită cu
prinde fel şi fel de întrebări referitoare 
la anticităţi romane, dar moartea prema
tură i-a zădărnicit planul de a puteâ ter
mina măreaţa operă, care de sigur pentru 
noi Românii din Dacia ar fi avut o în
doită valoare.

In timpul petrecerii sale în Transil
vania a mai compus câteva poezii la a- 
dresa principelui şi „Lobgesang auf den 
freudenreichen Geburtstag unseres Herrn 
und Heilandes Iesu Christi*.

Poetul s’a aflat bine în Transilvania, 
precum el însuşi mărturiseşte. O lume 
nouă i-se deschide: altă ţeară, alţi oa
meni, alte referinţe. Acum are el ocazie 
a cunoaşte din propria intuiţie ţeara şi 
locuitorii ei. Pentru primadată vede el 
poporul român dela ţeară în toată origi
nalitatea sa, îi aude graiul, îi admiră por
tul pitoresc şi jocul, ascultă doina româ
nească şi în fine cuprinde rezultatul cer
cetărilor sale în câteva versuri, cari au pen
tru noi o nespusă valoare.

F0IS0ARA.



328 TELEGRAFUL ROMAN

Membrii dumei au plecat numai \ 
decât toţi din Petersburgs spre Fin
landa, unde vor ţinea consfătuiri fi 
vor decide ce e de făcut in această si
tuaţie schimbată. Acasă nu cutează să 
se întrunească, pentru a nu fi urmă
riţi de guvern fi  arestaţi, după ce a- 
cum nu-’i mai apără imunitatea.

Duminecă dimineaţa s’a făcut di- 
solvarea dumei, în zorile zilei, când a 
apărut manifestul farului prin care 
se justifică f i  motivează acest pas dictat 
de forţa împrejurărilor, si cu toate că 
poporaţiunea din Petersburg numai de
cât a luat cunoftinţă despre faptul îm
plinit, nepregătită find, na  putut luă 
mei o poziţie în contra acestui atac ce 
i-sa îndreptat. De altcum s'a purtat 
de grijă, ca ori ce încercare de răsvră- 
tire să fie potolită. Număroase trupe 
au fost concentrate în Petersburg. Cu 
toate acestea fierbe fi clocotefte nemül- 
ţămirea în Petersburg fi  pretutindenea 
în Rusia, f i  explozia are să urmeze 
în mod inevitabil, mai curând ori mat 
târziu. Izbucnirea revoluţiei e iminentă, 
pentrucă coardele prea sunt întinse. 
Vorba e însă, că va fi revoluţia atât 
de tare ca să zdrobească sistemul de 
guvernare, ori apoi se va vărsă sân
gele numai înzadar, f i  revoluţia odată 
sufocată, asuprirea poporaţiunei din 
partea sistemului are să fie cu atât mai 
mare? Deodată cu disolvarea dumei 
a urmat fi  dimiterea din post a ptim- 
ministrului Goremykin. In locul său 
a fost numit ministru prezident Sloli- 
pin, pănă aci ministru de interne.

Examen religios
la încheierea căsătoriilor ţărăneşti în vea

curile trecute.
de Tr. Scorobeţ, presbiter.

(Fine).
In a. 1820 ajunge protopop la Sibiiu 

Moise Fulea, directorul naţional în locul 
lui Angel Faurovits, care a condus trac- 
tul Sibiiului dela 1812—1820 şi a locuit 
la reşedinţa protopopească în Mohu; îna
intea lui a fost George Hainer şi el di
rector naţional la început, care a urmat 
după Ioachim Simion, protopop Mohului. 
(In biserica din Mohu sunt cărţi dela ace
sta, dăruite bisericii, — dela Hainer e dis
cul, steaua, linguriţa şi potirul însemnate 
cu numele donatorului, o inscripţie come
morativă din 1804 data zidirii bisericii cu 
întreg conzistorul şi conducătorii bisericii 
neunite, cu numele zelosului Hagi Con
stantin Pop şi soţia sa Păuna, care a dat 
ajutor de bani la ridicarea bisericii — 
aceiaş mână darnică aici ca şi la Bungard 
şi patronul bisericii unde sunt înmormân
taţi 3 vlădici: Ghenadie la 1631, Vasilie 
Moga şi Miron Romanul — în suburbiul 
iozefin din Sibiiu). Moise Fulea în cercu- 
larul din 20 Dec. 1820 dispune se spue cei

Ei bine, veţi reflectă dvoastră, dacă 
lui Opitz i-a plăcut în munţii noştri cum 
se explică faptul, că el a stat aici numai 
14 luni? Ce l-a determinat pe el a demi
siona din postul de profesor?

Eu cred, că deoparte nostalgia, do
rul ferbinte de iubita sa patrie, de altă 
parte împrejurarea, că se afla prea departe 
de centrul vieţii literare germane. Se sim- 
ţiâ prea izolat. Apoi un om de erudiţia 
lui, foarte ambiţios şi cu mari planuri 
în viitor nu puteâ rămâneâ pentru totdea
una profesor gimnazial. îndreptarea ero
rilor din caietele şcolarilor era pentru el 
o ocupaţie prea bagatelă. Opitz zice 
dar adio Carpaţilor şi se reîntoarce cu 
grabă la Liegnitz. Sosind în 9 August 

■Í623, mai revede odată manuscrisul poe
mului „Zlatna*, apoi îl edă în tipar.

Titula originală este: „Zlatna oder 
Getichte von Rhue desz Gemüthes“ ein 
Lehrgedicht. Constă din 532 versuri ale
xandrine.

Limba, în care e scris acest poem, 
precum Vă veţi convinge, difere încâtva 
de limba literară de astăzi, iar ortografia 
se înţelege este cea uzmată în veacul
XVII.

ce se căsătoresc Tatăl nostru, Credeul şi 
cele 10 porunci, — iar cei ce nu ştiu ace- 
stea să nu se poată cununa.

Această poruncă preotul să o pu
blice în biserică şi „să strângă la biserică — 
feciorii fi fetele în toate Duminecile şi sărbă
torile de peste an şi de dimineaţă la sfânta 
leturgie şi după amiazi la vecernie să-i spue 
norodului T. n. 10 P. şi Credeul, ca să poală 
învăţa toţi şi să nu se poată ponoslui, că n’au 
avut prilej a învăţă. La vizitarea tractului se 
vor cercă părechile căsătorite şi care preot va 
cunună fete neştiutoare de T. n. Cr. şi 10 P. 
va fi dat spre canonite"-1)

Porunca directorului de şcoale şi a 
protopopului Moise Fulea n ’a mai înoit’o 
nimenea. Cu căsătoria cei ce s'au ocu
pat mai târziu au avut înaintea ochilor 
partea iuridică. Astfel metropolitul Şa- 
guna îu broşura sa pe sama preoţilor în 
care recapitulează dispoziţiile legii privi
toare la căsătoriile mixte.

In cărţile noastre omiletice lipsesc 
predicele de căsătorie, ceeace întăreşte 
convicţia noastră că în predică n’am eşit 
încă din cercul mortal în care am fost pănă 
acum, şi pănă ce preoţimea noastră va 
ajunge la deplină conştiinţă despre im
portanţă şi folosul predioei — se cer încă 
multe silinţe şi pricepere. Partea dog
matică etică, istorică şi românească a ace
stei taine e de lipsă a o infiltra în min
tea ţăranului nostru limpede şi temeinic — 
azi când legile civile se nizuesc a strânge 
orice tradiţie bisericească a acestei taine.

Altfel se perde rostul preotului chiar 
în actul sărbătoresc în care se înoieşte 
neamul prin căsătorie.

Iar ou examenul? In predicele noa
stre poporale lipseşte explicarea Tatălui 
nostru, a Credeului şi a celor 10 porunci.

Cărturarii laici s’au ocupat cu rugă
ciunea Tatăl nostru, dela Luca Stroici (1597) 
din punct de vedere filologic, partea reli
gioasă — se înţelege — n’a interesat acea
stă categorie de oameni cărturari. Sunt 
cunoscute formele limbistice, cari repre
zintă treptele istorice ale dezvoltării lim- 
bei româneşti aplicate la rugăciunea Ta
tăl nostru. Teologie poporală n’a scris 
nimenea, cum a scris Tolstoi, care în cu
noscuta sa scriere: „Scurtă espunere a 
Evangeliei“ tradusă în biblioteca ,pentru 
toţiu germană: Universal — Bibliothek nr. 
2915—2916 — 1892 explică Tatăl nostru în 
12 capitole, cu următorul cuprins:

Cap. I. Tatăl nostru: Fiul lui Dum
nezeu. Omul e fiul lui Dumnezeu, slab 
cu trupul şi liber prin sufletul seu,

Cap. II. Pentru aceia omul nu tră
ieşte trupului ci sufletului: Carele eşti în 
ceriuri,

Cap. III. Din spiritul lui Dumnezeu 
izvoreşte vieaţa tuturor oamenilor: Sfin-
ţeascăse numele Tău,

') In colecţia mea. De aici a rămas apoi 
obiceiul a se termină otpustul cu rugăciunea Tatăl 
nostru, la care mai de mult se adăugau Credeul 
şi poruncile.

Cap. IV. împărăţia lui Dumnezeu. 
De aceia e voinţa Tatălui viaţa şi mân
tuirea omului: Fie împărăţia Ta,

Cap. V. Viaţa cea adevărată, care e 
împlinirea voinţei Tatălui: Fie voia Ta, 

Cap. VI. Vieaţa cea deşartă. Şi pen- 
truca să nu cază într’aceasta, omul tre
bue să se lapede de vieaţa de pe pământ, 
de vieaţa deşartă a cărnii şi să trăiască 
cu duhul: Precum în cer aşa şi pe pământ, 

Cap. VII. Eu şi Tatăl una suntem. 
Hrana vieţii e împlinirea voiei Tatălui şi 
împreunarea cu el: Pânea noastră cea de 
toate zilele dăne-o nouă,

Cap. VIII. Viaţa în vreme nu e ni
mic. Şi pentru aceia atunci vieţuieşte o- 
mul cu adevărat, când în prezent se nu
treşte din împlinirea voinţei Tatălui şi 
se desface de grijile trecutului şi ale vii
torului : Azi,

Cap. IX. Ispitele. Amăgirile vieţii 
trecătoare ascund omului viaţa adevărată 
şi-l împedecă a fi una cu tatăl. (Şi ne 
iartă nouă greşalele noastre, precum ier
tăm şi noi greşiţilor noştri).

Cap. X. împotriva inspitei. Pentru 
aceia trebue omul să se lapede de cel 
rău, ca în toată clipa vieţii sale să fie unit 
cu Tatăl. Şi nu ne duce pe noi în ispită, 

Cap. XI. Sfârşitul rugăciunii: Viaţa 
personală este o înşelăciune a cărnii, e 
răul. Adevărata vieaţă e aceea, ce e co
mună tuturor oamenilor: Ci ne mântueşte 
de cel rău,

Cap. XII. Biruinţa sufletului asupra 
cărnii prin împlinirea voinţei Tatălui şi 
împreunarea eu El.

Că a ta este împărăţia şi puterea şi mă
rirea.

Tolstoi întreţese la cele 12 capitole 
citaţii din întreagă Evangelia lui Cristos, 
prin ceeace creştinul în rugăciunea sa o- 
bicinuită îşi reaminteşte toate învăţăturile, 
cari ne aşază în împărăţia lui Dumnezeu 
de pe pământ. Aceasta şi azi se odihneşte 
ca manuscript în arhiva activităţii mare
lui apostol modern al ortodoxizmului, ne- 
fiind îngăduită publicarea şi în Rusia — 
ea s’a tradus la Germani şi la Englezi.

Noi, Românii ortodocşi, cari nu avem 
încă bibliotecă teologică poporală, ar tre
bui să ne îngrijim a o avea în limba noa
stră, fie ca scriere literară cât mai vârtos 
ca scriere de educaţie pentru înlăturarea 
întunerecului religios, căci prin cultură re
ligioasă dobândim şi înţelegerea culturii 
naţionale care de mult a înlăturat pe cea 
dintâi spre dauna unui avânt de renoire 
morală generală.

Şi prin explicarea credeului, ne-am 
sili a ne întoarce ruşinaţi dela altarele ido- 
leşti de azi, dela altarul sclipicios al au
rului, al splendorii mândriei, avariţiei ego- 
izmului, înşălătoriei etc, al închinărilor 
înaintea celor trecătoare şi deşarte câtră 
cultul adevărat al celor neînşelătoare şi 
vecinice dobândite prin sângele vărsat pe 
cruce.

Iar prin Porunci, ne-am îndrepta vo
inţa spre împlinirea poruncilor celor veci- 
nice, prin cari dobândim, ceeace nu ne 
pot dâ poruncile vremelnice: satisfacţia 
că au împlinit chemarea noastră de oa
meni.

Deci amintirile trecutului sunt duioase, 
fiindcă ne deschid orizonturile vieţii şi deşteaptă 
conştiinţa spre împlinirea de fapte bune şi 
folositoare !

Post Scriptum. In cursul acestor r i 
duri am adaus într’o paranteză că în ei- 
miterul bisericii preotului Simtion dela 
suburbiul iozefin din Sibiiu sunt înmor
mântaţi 3 vlădici. Cel dintâi e Genadie, 
f  1631. In urma însemnării Dlui Iorga din 
cartea sa: Neamul românesc din Ardeal 
şi Ţara ungurească Voi. I. p. 153 m’am 
dus la faţa locului se văd şi eu piatra de 
mormânt cu Vlădicul mort, a cărui pome
nire nu se face în cărţile mai nouă de 
istorie, ceeace adevereşte, că încă şi azi 
cercetările pline de trudă, adevărate şi neră- 
sturnalile ale istoriografiei bisericeşti mai 
pătimesc de îndoială şi nesiguranţă.

In scrierea de răfuială a Dlui Bunea: 
Ierarhia Românilor p. 240—242 se dă dip- 
tihul adevărat al vlădicilor din seci. 
XVI—XVUI, între cari aceştia au avut 
numele Ghenadie:

1. Ghenadie I. (1579—1585).
2. Gheorghe Ghenadie II 1628—1640.
3. Gherasim Ghenadie III. (1659)5
Anul morţii acestora nu se potrive

şte ou însemnarea dlui Iorga culeasă de 
pe piatra de mormânt.

Întâiul Ghenadie păstoria pe timpul 
lui Coressi, „care a scris cu tiparul atâtea 
cărţi folositoare de slujbă pentru folosul 
neamului său de adopţie* (Iorga: Sate şi 
preoţi p. 21).

Al doilea Ghenadie e anunţat, că a 
murit, la 4 Sept. 1640.

Al treilea Ghenadie, urmează după 
Sava Brancovici în Iulie, care a îmor- 
mântat în cursul asediului Sibiiului pe no
bilul român Petru Balmocz de Szamos- 
telke, după ritul nostru în cimiterul mă- 
năstirei B. Elisabeta la 25 Aprilie 1660. 
Acest Vlădică a fost ales în Sibiiu, oum 
scrie istoricul Sibiiului.

Ghenadie al doilea, f  în vara anului 
1640, s’a numit Brădeanul, probabil ară
tând locul de naştere: satul Brad, ca şi 
Sava II Vestemeanul (1684—1685) din ^  
Veştem (sate apropiate din jurul Sibiiuli^ 
ca şi Paul Tordaşi din Turdaş etc.

Cu toate acestea despre Vlădica Ghe
nadie f  la 1631 şi îmormântat cu ctitorul 
său Stan — nici o amintire.

Deci în Sibiiu e îmormântat un Vlă
dică Ghenadie, (Piatra de pe mormânt e 
aruncată lângă gardul cimiteriului, pe ea 
stă scrisoare mai amănunţită, oare cu multă 
trudă s’ar puteâ desoifrâ întreagă şi ar fi 
prea preţioasă) şi altul cu acelaş nume 
e ales tot aici, ambii au trăit la mijlocul 
seci. al XVII, — fără ca despre ei să pu-—v 
tem şti mai mult decât aceste laconice

Opitz era de părere, că poezia în ge
nere trebue să delecteze şi să aducă tot
odată folos prin învăţătură. Mânecând 
dela acest principiu toate poemele lui sunt 
pline de reflexiuni şi doctrine, aşadar pen
tru noi o lectură cam grea, în al cărei în 
ţeles nu putem pătrunde fără comentar.

Astfel este şi „Zlatna sau despre li
niştea sufletului*. Poetul începe cu o me
taforă: Ca priveghitoarea, care scăpând 
din colivie se înalţă spre cer şi cântă cu 
mare veselie . . . aşa mă simt şi eu — zice 
— când lăsând la o parte lucrul, care mă 
reţine, pot eşi din acest oraş barăm pe o 
zi — două, ca să petrec în tihnă. Dar 
dintre toate locurile mă încântă Zlatna 
şi-mi place mai tare, deoparte că aci lo- 
cueşti dta, die Lisabon, apoi fiindcă se află 
ceva ce în alte părţi nu se află. De voiu 
spune numele îndată-i ştiţi noima şi cali
tatea. Zlato-ne spune poetul — înseamnă 
aur, şi de aci numele oraşului, care deşi 
mic nu este sărac. Romanii deja ştiau ce 
se poate găsi aici; coloniştii înainte de a 
se aşeză au cutrierat doar ţeara şi au cău
tat locurile cele mai bune, precum Alba- 
Iulia, unde a stat mai demult Apulum, 
sora Sarmisiei, apoi Turda cu bogatele 
sale saline, Dar şi locul unde se află acum

Zlatna le-a fost drag colonilor aduşi de 
Traian, dela care s’a păstrat numirea: pra- 
tul lui Traian. In apropiere este mun
tele cel înalt Vulcon, iar lângă el odini
oară era oraşul Zeugma, din care abia se 
mai văd nişte ziduri vechi cu inscripţii mie 
atât de plăcute. Salute ţie popor mare! (ex
clamă poetul), care ai fost dotat cu o ast
fel de minte aleasă. Tu ai cunoscut bine 
cursul lumii şi al lucrurilor din ea.

înainte de a trece la versurile urmă
toare nu va fi de prisos cred a comentă 
niţel cuprinsul de pănă aci al poemului. 
Opitz ne aminteşte mai întâiu „oraşul“ 
Zlgtna, frumos situat, care era pentru el 
un punct de atracţiune. Zlatna a fost şi 
pe timpul Romanilor centrul băieşitului 
din Ardeal sub numele de Ampelum. Im
portanţa de colonie montană şi-a păstrat-o 
pănă în ziua de azi. Regimul Ungariei 
i-a arătat un interes deosebit şi a trimis 
experţi ca să se îngrijească de exploata
rea minelor. Se găseşte cărbune, fier, aur 
şi argint. Opidul Zlatna (ungur. Zalatna) 
în comitatul Albei-inferioare are de prezent 
aproape 4000 locuitori, dintre cari 3000 
sunt Români. Este sediul unui căpitanat 
montan şi legat cu Alba Iulia prin cale 
ferată.

Despre dl Heinrich Lisabon, pe care-1 
aminteşte în mai multe locuri, ştim nu
mai atâta, că era atunci director al mine
lor din Zlatna. Din faptul prieteniei sale 
intime cu Opitz se poate deduce, că a fost 
un om de înaltă cultură, cu temperament 4 
vioiu şi iubitor de muzică.

In versurile ce urmează Opitz des- 
voaltă cunoştinţele sale despre Dacia în 
epoca de înflorire, apoi continuă: Ce de- 
şeartă e lumea aceasta Eroii mari au &  
muţit şi zac acum în morminte şi numai 
ici-colea vreo inscripţie în piatră mai 
vesteşte numele lor.

Noi pământenii în pământ mergem. 
Dar partea cea mai bună rămâne şi astfel 
nu veţi apune nici voi; dacă Dzeu îmi mai 
dă zile, eu sunt gata a vă reda în viitor 
numele. Acele nume semnate pe petrii 
simple aproape şterse de rugina vremii, le 
voiu scrie eu acolo unde nu le poate a- 
junge nici neaua, nici fulgerul, nici ploaia, 
nici chiar cruntele cete ale Goţilor. (In- 
tenţiunea de a edâ opul Dacia antiqua). 
Opitz aminteşte apoi de năvălirile popoa
relor barbare, cari au venit asupra Daciei, 
cea mai bună provinţă romană. In butul 
acestor năvăliri s’a mai păstrat un lucru 
limba. ________  (Va urma).
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ştiri. Sibiiul, în care s’a tipărit primul 
catechizm românesc de cătră Lutherani 
la a. 1544, găsit în copie în manuscriptele 
popii Grigorie din Măhaciu are însemnate 
tradiţii bisericeşti vrednice de importanţa 
de reşedinţă bisericească.

In Sibiiu s’a purtat cârma bisericească 
din seci. XVIII peste Românii orto
docşi, de aici se conduceau şcoalele prin 
directorii naţionali, aici şi-au tipărit căr- 
^fie de slujbă şi cele de şcoală Românii 
de pretutindenea. Reîmprospătând vechea 
importanţă pentru noi a Sibiiului, se va 
şterge colbul de pe chipurile oamenilor 
pe care vremea le şterge şi nepăsarea le
uită.

Asociatiunea“.jj

Convocare.
Onoraţii membri ai despărţământului 

Reghin al „Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român“, pre
cum şi toţi sprijinitorii acestei instituţiuni 
sunt invitaţi prin aceasta a lua parte la 

adunarea cercuală,
ce se va ţineâ la 10 August n. a. c., orele 
4 d. a., în pavilonul din parcul oraşului 
Reghinul-săsesc.

O r d i n e a  de zi:
1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul eassarului şi proiectul 

debudget.
4. Alegerea comisiunilor necesare.

^ 5. Dizertaţie cetită de dl Ariton M.
w Popa, protopop, „Despre chestia muncito

rilor", aotuală în Reghin şi eventual şi 
altele ce se vor insinua la prezidiu.

6. Rapoartele comisiunilor.
7. Alegerea directorului şi a comi

tetului pe un nou period de trei ani.
8. Alegerea a 2 delegaţi pentru a- 

dunarea generală din Braşov.
9. Eventuale propuneri.
10. Dispoziţii de verificare şi închi

derea adunării.
Din şedinţa comitetului ţinută în Re- 

ghinul-săseso la 1 Iulie n. 1906.
Marcu Cetăţan Iosif Popescu

m em bru in  com itet. m em bru în  com itet.
*

Convocare.
P Comitetul despărţământului D. S.

Mărtiu al „Asociaţiunii pentru literatura 
şi cultura poporului român“ în senzul § 
41 din statute convoacă adunarea cercuală 
pe 2 August st. n. ziua sfântului Proroc 
Ilie din a. c. la 11 ore a. m. în D. S. 
Mărtin, la care învită pe toţi membrii 

♦fundatori, pe vieaţă, ordinari şi ajută- 
toSÉÍai Asociaţiunii, cu domiciliul pe teri- 
torul despărţământului — pe lângă urmă
torul

P r o g r a m :
1. Discurs de deschidere prin pre

zident.
2. Cetirea raportului comitetului.
3. Esmilerea alor 3 comisiuni: a) 

Pentru cenzurarea raportului comitetului; 
b) Pentru incassarea taxelor şi înscrierea 
de membrii noi; c) Pentru verificarea pro
cesului verbal.

4. Cetirea disertaţiilor insinuate la 
prezidiu cu 3 zile mai înainte de ţinerea 
adunării cercuale.

5. Raportul comisiilor de suprav. 
3. lit. a şi b.

6. Alegerea delegaţiilor despărţă
mântului la adunarea generală a Asocia

ta ţiunii ce se va ţineâ în Braşov în zilele
de 7—9 Septemvrie st. n. a. c.

7. Propuneri.
8. închiderea adunării prin pre

zident.
0  Din şedinţa comitetului D. S. Márti

nál „Asociaţiunei pentru literatura şi cul
tura poporului român", ţinută la 13 Iu
nie 1906.

adv. Simion Căluţiu 
^  vice p re z id e n t.

Grigorie Nistor 
secretar.

NOUTĂŢI.
„Foaia poporului“ încă are trei pro

cese, unul pentru agitaţie, şi două pen- 
trucă a făcut politică pe vremea când 
n’avea depusă cauţia cerută pentru foi 
politice. Ne aflăm într’adevăr într’o 
eră nouă!

Promoţie. Domnul Eugen Eusu va fi 
promovat mâne, Joi, doctor în medicină, 
la univerzitatea din Viena. Ca medio va 

, rămânea apoi în Viéna.
I

Alegere de preot. Dintre 4 candi- 
I daţi la postul de preot în comuna Roşia 

(tract. Sibiiu) a fost ales în Dumineca 
ti^ u tă  cu maioritate covârşitoare absolv, 
de teol. Constantin Moldovan.

Suflet nobil. O pildă frumoasă de 
însufleţire pentru binele aşezămintelor 
noastre naţionale a dovedit un ţăran sim
plu, Ion Bota din Petreşti (c. Dobra, oare 
a trimis direcţiunei gimuaziului din Brad, 
din îndemnul său propriu 5 cor, însoţite 
de următoarea scrisoare: „Fraţilor! văzând 
eu lucrul dvoastie cel frumos şi măreţ, 
din daru lui Dzeu ajut şi eu la pregăti
rea şcoalei gimnaziale din Brad. Că gân
desc că oiu aveâ şi eu un fiu ori o rude
nie să vină sub straşina acestei şcoale! 
— ajut şi eu cu 5 coroane". Brav ţăran 
român!

*
Dar pentru biserică. Domnul căpi

tan în penziune, cassar al fundaţiunilor 
arhidiecezane şi asesor conzistorial, Panta
leon Lucuţa din Sibiiu, a binevoit a dărui 
pentru s. biserică din prediul „Colibita", 
protoprezbiteratul Bistriţei, un potir, disc 
steluţă şi lingură de argint, aurite 
foarte frumoase. Prin aceste odoare bise
riceşti s’a îndeplinit o mare şi arzătoare 
lipsă la s. biserica amintită. Pentru această 
nobilă faptă în numele comitetului paro
hial şi al poporului din „Colibiţa" îi 
exprim şi pe această cale cea mai deplină 
şi sinceră mulţămită şi recunoştinţă. Prea- 
bunul Dumnezeu să dăruiască donatorului 
viaţă îndelungată încununată cu sănătate 
deplină, ca să mai poată ajută încă mulţi 
ani biserica şi [neamul românesc. Borgo- 
Prund 9/22 Iuliu 1906 Pavel Beşa, preot.

*

Tinerimea studioasă din Săiişte îşi
va ţineâ obicinuita petrecere de vară, Joi 
în ziua de sf. Iulie (20 Iulie st. v.) a. c. 
Locul petrecerii: Netedul. începutul la 
1 oră d. a. Petrecerea se va continuă în 
sala festivă a şcoalei. La caz de timp ne
favorabil se va ţineâ seara la orele 8 în 
sala şcoalei. Venitul curat se va adaugă 
la „Fondul pentru ajutorarea studenţilor 
săraci din Săiişte“. Invitări speciale nu 
se fac. Comitetul organizator.

*

AI 86 şi 87-lea. Cassariatul „Reu- 
niunei române de înmormântare din Si
biiu“ a solvit ajutorul statutar după ră
posaţii membri: Dobra Gligor şi Ana 
Schmidt. *

Studenţi otrăviţi. Doi studenţi în 
medicină, Ghermani şi Manoliu, au petre
cut Marţi seara la expoziţie şiau luat 
câte o îngheţată la pavilonul austriac. 
Peste noapte au fost cuprinşi de dureri 
grozave. A doua zi s’a constatat că erau 
înveninaţi. Manoliu care a chemat degra
bă un medic a scăpat, Gherman a murit 
în chinurile cele mai mari. S’a deschis 
anchetă.

*
Anunţ şcolar. Conzistoriul diecezan 

din Arad anunţă că petiţiile pentru primi
re în institutul teologic ori cel pedagogic 
au să se înainteze acestui conzistor pănă 
în 1/14 August.

*
Catedră de jurnalizm. Senatul uni- 

verzităţii din Strassburg a decis creiarea 
unei catedre pe seama publicisticei, care 
va cultivă toate ramurile aparţinătoare 
acestei instituţii. *

Jertfa leacului băbesc. O femee din 
Pesta suferiă de reumă. O babă i-a dat 
sfatul să cumpere un fel de prav si aprin- 
zându-1 să stea deasupra lui şi boala îi va 
ieşi din oase. Femeea a făcut întocmai, 
dar is’au aprins hainele si pănă ce i-a 
venit ajutor a ars. A murit la spital.

Reprezentanţii puterilor europene 
au adresat guvernului grecesc o scrisoare, 
în care îşi exprimă speranţa că acest gu
vern va luă măsuri aspre în potriva for
mării de bande. In urma întrevenirii aces
tora, o admoniere fină la adresa Greciei, 
e nădejde că orgiile din Macedonia vor 
încetă. •*

Preot suspendat. Iosif Irsay, depu 
tat şi preot evang. ref. în Cluj, a fost 
judecat de scaunul suprem al bisericei 
reformate, în Cluj, pentru că ar fi avut 
relaţii cu nevasta unui căpitan şi că ar fi 
stors dela ea sume însemnate de bani. 
Preotul a fost declarat vinovat şi despo
iat pentru totdeauna de preoţie.

*

Carte legată în piele de om. Un
mare cărturar din Elsass avea multe cu
riozităţi în biblioteca sa. Intre acestea 
era o „Constituţie" legată în piele de om. 
Un act oficios dovedeâ că pielea era dela 
1793, dela un om căzut în revoluţia fran
ceză. Acum s’a dat de urma acestei cărţi, 
pe care o caută muzeul din Paris.

*
Post de călăn. In Dania s’a deschis 

nu de mult concurs pentru ocuparea pos
tului — de călău, dotat cu 14C0 cor. 
plată fixă, plus onorarele dela execuţii. Şi 
au întrat — 60 de concurse, multe dintre 
ele dela persoane cu cualificaţie înaltă.

Boală nonă. Un medio englez a des
coperit o boală nouă, care constă în schim
barea bătătoare la ochi a bolnavului. De- 
creşte, i-se schimbă coloarea părului, a 
feţii, a ochilor; se schimbă temperamen
tul şi toate aceste în extremul opus, ast
fel că europeanul cuprins de această boală 
capătă înfăţişare de oriental din rasa 
galbină.

*
Negustori unguri (!) Ziarele din Pesta 

fac apel în cuvinte însufleţitoare la adresa 
publicului mare să nu sprijinească decât 
pe comercianţii unguri din Pesta. Ii şi 
înşiră cu numele. Intre aceştia aflăm nume 
oa acestea: A. Bachruch, Epstein Moritz, 
Leffer Anton, Gelb M., Klein Ignatz, Fleis- 
sig S., Kohn Ed., Kern Rob., Blauer Vic
tor, Herbst Samuel, Goldberger Samuel, 
Bleier Izidor, Katzer Ignatz, Löwy los. etc.

Intr’adevăr, Unguri!
*

Mamă uşuratică. Cetim în „Liber
tatea" că femeea economului Lazar Iuga 
din Nevoieş plecând prin vecini şi-a lă
sat copilul de 3 luni înfăşiat în troacă. 
A întrat un porc în casă şi i-a sfâşiat tot 
obrazul copilului. A fost dus la spitalul 
din Deva *

Preoţii slovaci, mai papă decât papa, 
au adresat primatelui Vaszary o rugare, 
în care cer ca să despoaie pe dep. Iuriga 
de calitatea sa de preot, declarându-1 eretic. 

*
Şcoli în pădure. In Germania s’a 

pornit un nou sistem de creştere, al şco
lilor din păduri. Prima de felul acesta 
există de câţiva ani în Charlottenburg şi 
s’a constatat — că sporul e cu mult mai 
vădit atât în partea intelectuală cât şi în 
dezvoltarea fizică a elevilor.

*
Petrecere în Reghin. Inteligenţa 

Română din Reghin învită la petrecerea 
de vară, ce o va aranja Vineri, la 10 Au
gust n. c. în Pavilonul din parcul oraşului 
Reghin. Venitul curat e destinat pentru 
scop filantropic. începutul precis la 8 
ore sara. La 4 b. am. în acelaş loc şi zi 
adunarea despărţ. Reghin al Asociaţiunii. 
Suprasolvirile se primesc cu mulţămită, şi 
se vor cuită pe cale ziaristică. Stimatele 
doamne şi domnişoare sunt rugate a pre
feri frumosul nostru port naţional. Ceti
torii acestei invitări sunt rugaţi a-se con- 
zideră invitaţi.

*

Petrecere în Ludoş. Inteliginţa ro
mână din M-Ludoşiu şi jur învită la pe
trecerea de vară ce se va aranjâ cu oca- 
ziunea adunărei desp. „Ludoş“ al Asoci
aţiunei pentru literatura şi cultura popo
rului român. Duminecă în 12 August st. 
n. a. e., în pavilonul „Császár" din loc. 
începutul precis la 8 ore sara.

s
Petrecere în Turda. Tinerimea Ro

mână din Turda şi împrejurime învită la 
petrecerea de vară ce se va aranjâ Dumi
necă în 5 August st. n. 1906 în sala ho
telului „Europa" din Turda. începutul la 
8 ore sara. Ofertele marinimoase sunt a 
se trimite la adresa dlui Augustin Raţiu 
rig. în drept în Turda şi se vor cuitâ pe 
cale ziaristică.

Din public.'1')
M ulţăm ite p u b lice .

Pentru ajutorarea celor arşi de foc 
din Pâclişa, din comuna Geoagiul de sus 
am primit 30 cor. 30 fii. în bani şi 30 
ferdele şi 8 cupe cucuruz, care s’au co
lectat prin dl preot de acolo Gheorghe 
Albu dela următorii marinimoşi contri
buitori :

Gheorghe Albu, preot 6 cor., Victor 
Cioară, înv. 4 cor., loan Şandru, epitrop 
şi Rafael Samuel, câte 2 cor., Gligor To- 
eşia, Simion Albu, Nicolae Bolog 1. Me- 
lentie, Nicolae Repede 1. Gheorghe, Iacob 
Repede, jud. com., loan Moruşca, loan 
Pop 1. Nicolae, Pavel Dan, loan Boca- 
niciu 1. Const., loan Beidean I. Toader, 
Nicolae Repede 1. Fantea, câte 1 cor., 
Todor Tecşa 1. Filimon, Gavrilă Stanca, 
câte 60 fii., loan Pop 1. Ion, loan Beldean 
1. Todor, Gheorghe Moise, Chifor Bolog, 
câte 40 fii., Vasilie Bobăilă, 24 fii., Nico- 
lae Mogoşan, Árion Bota, Vasile Săbău, 
Miron Micu, Nicolae Moruşca, Chirilă 
Cioară 1. Iacob, loan Repede, Constantin 
Repede, Stefan Repede 1. Vasilie, Todorica 
Bolog 1. Savu, câte 20 fii., Şofron Cetei n, 
16 fii., loan Tecşa 1. Alexă, câte 10 fil.; 
la olaltă 30 cor. 30 fii.

In bucate: Dela biserica gr. or. prin 
comitetul parohial 15 ferdele, Susana 
Cioară, soţie de învăţătoriu 1 ferdălă, Ia
cob Boldean, 1 ferdălă, Vasile Beldean, 
1. Gligor, 13 cupe, Panfir Tălpaş, 11 cupe, 
Vasile Trie a Sini, Petru Borza, loan Bota, 
Todor Junean, Ionuţ Tecşa 1. Gligor, Ni-

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta Re- 
dacţiunea nu primeşte răspunderea.

colae Pop, Mihailă Beldean, Simion Re
pede, Gligor Albu, câte 10 cupe, Anisie 
Repede, Toader Cioară, câte 6 cupe Ionuţ 
Tecşa I. Ion, Toader Bolog a Nedi, Ion 
Săbău, Löwi Sándor, Şofron Pop, preot 
gr. cat., Petru Tătar, Mafteiu Cioară, Gli- 
goruţ Repede, Petru Vlad, Ilie Albu, Savu, 
Bolog, câte 4 cupe, Vasile Trie a Ileni, 
Savu Repede, Simion Sava, Vasile Bota, 
Chiprian Bota, Constantin Cioară, Filon 
Pop, Raveca Bolog, câte 3 cupe, Simion 
Tătar, Todor Tecşa. Ion Repede a Marii, 
Mafteiu Beldean, Nicolae Raica, Maxim 
Oţa, Simeon Meteşan, Vasilica Repede, 
Pavel Bocaniciu, Chiprian Stâtea, Chirilă 
Bota, Ioana Barbu, Petru Petruţiu, To
dor Bobăilă, Ion Cotoară, Ion Vlad, Şte
fan Repede, loan Roşea, loan Roncea, 
Achim Stan, Todorica Bocăsac câte 2 cupe, 
Filimon Beldean, Silvestru laur, Toader 
Junean a Lipi, Ăriton Bolog, Vasile Nea- 
goe, Simion Oţă, Tănasă Bârza, Şofron 
Micu, Vasile Dărămuş, Ion Onilă, Petru 
Bolog, Nicolae Cioară, Ştefan Beldean, 
Ioilă Moruşca, Tan asie Cioară, Chirilă Dă
rămuş, Chirilă Bocanioiu, Todor Tătar, 
Melentea Luca, Iosif Moruşca, Nicolae 
Bobăilă, Todor Bobăilă, Ion Anghel, Ionuţ 
Măda, Iosif Albu, Iacob Onilă, Gavrilă 
Albu, Todor Bolog, Tonica Cioară, Gli- 
gorie Bobăilă, Vasile Bocăzae şi Ion 0- 
nice, câte 1 cupă de tot 30 ferd. 8 cupe 
de cucuruz.

In numele celor nenorociţi exprim 
adâncă mulţămită tuturor marinimoşilor 
contribuenţi, rugând pe tatăl ceresc, ca 
milostenia făcută să Ie-o răsplătească cu 
darurile sale cele bogate şi să-’i ferească 
de tot răul.

Pâclişa, la 16 Maiu 1906.
Petru Oana

u n u l d in tre  cei arse.* ’
Cu ocazia petrecerii aranjate la 

2/15 Iulie a. c. în Brad, în favorul „Fon
dului meseriaşilor români" din loc au bi
nevoit a contribui:

Sabo Alexandru, Vasile Irodenca, Mi- 
heţ Gheorghe, Feier Avisalon, Omătă Ilie, 
Florinca Petru. Banciu Toader, Zerna Ilie, 
Furdui loan, Toma Oţel, Cioflica Petru, 
Laslo Toni, Radu Arou, Giurgiu Militon, 
Petroviciu Aurel, Costea Nicolae, Siclo- 
van Demetru şi Popa Gheorghe, toţi mă
iestrii, fiecare câte 2 cor. Stefan Albu 
fam., loan German, Vasile Boneu, Costică 
Gheorghe, Pech N., Dr. Pavel Oprişa, dir. 
gimn. şi Bogdan Aron, fiecare câte 2 cor. 
Nie. Cainap, croitor 1 cor. 40 fileri, Pe
troviciu Aurel 1 cor., David Aladár, com, 
2 cor., loan Cutean 5 cor., Dr. loan Papp, 
adv. 4 cor., Klimsinsky N., Bosou R., I. 
Timbuş, Bartha I., fiecare câte 80 fileri, 
Szatmáry I. 1 cor. 40 fii., Ripp N. 3 cor., 
Petru Rimbaş fam., 6 cor., Nyiri N. 3 c., 
Oprişil N. şi Kreniar N., fiecare câte 80 
fileri, Dan Sabin, Costin Costantin, Jula 
Gheorghe, Neacşu C., Luciu Dumitru, 
Faur loan, Tirica Vasile, Moldovan Mihail 
şi loan Ghişia, fiecare câte 1 cor., Sabin 
Jula 4 cor., Haltrich fam. 3 por., Stoian 
Gheorghe 3 cor., Komáromi Ödön 80 fii., 
Aron Feier fam. 4 cor., Damian Aurelia, 
protops. 3 cor., Furdui Gerasim 1 cor. 10 
fileri, Augustin Oneşan 1 cor. 20 fileri, 
Cain Gheorghe 1 cor. 40 fileri, Tirica Fi
lip 2 cor. 40 fileri.

Suma venitelor 114 coroane. Detră- 
gându-se spesele de 72 cor. 20 fileri, re
zultă un venit curat de: 41 cor. 80 fileri.

P. T. contribuenţi li se esprimă sin
ceră mulţămită.

Brad,  la 20 Iulie n. 1906.
loan German 

cassar.

Din însărcinarea comitetului paro
hial, mai jos subscrisul aduc mulţămită 
fraţilor noştri de dincolo de Ocean, cari 
deşi depărtaţi de casele lor părinteşti, 
şi au adus aminte de sfânta biserică, şi 
au colectat 400 cor. pentru procurarea 
unui tetrapod la biserica din Porceşti.

Colecta s’a săvârşit prin Mihai Ve- 
ştemean, iar cei ce au contribuit la suma 
sus indicată sunt următorii: Mihai Veşte- 
mean, Toma S. Costei, loan V. Filip, Ni- 
eolae Purece, Nicolae Olariu, Toma P. 
Stoişor Nicolae I. Boancăşiu, Nicolae T. 
Pârvu, loan N. Gâlea, loan Hodorogea, 
loan I. Morariu, Iordan Posa Luca, Dio- 
nisie Chidu, Marcu Istrate, Uielstrate Ni
colae N. Gâlea, Nicolae G. Băluţă, Nico
lae Pârvu, loan Lascea, loan Ciolan, loan 
Costei Gavrilă, Nicolae P. Costei, Danii 
Pârvu, Iov Brăduiu, loan G. Simon, Aron 
Moisin, Matei Bută, Vasile I. Bută, Ilie 
Oancea, Nicolae N. Deneşiu, loan Tudor 
şi loan I. Gâlea, toţi din Porceşti.

Tuturor acestora le doresc sănătate 
deplină, ca să-’şi mai poată vedea fieşte- 
care familia sa, şi totodată îi îmbărbătez, 
ca să se mai ocupe şi mai departe cu ast
fel de scopuri sfinte, iar fapta lor să fie 
exemplu şi altora spre mărirea lui Dum

nezeu.
P o r c e ş t i ,  în 23 Iulie 1906.

Andiéi Gâlea 
______  epitrop,



SSO T E L E G R A F U L  ROMAN

Nr. 692 [177J 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului pe învăţător 
ambulant Ia şcoala confesională gr. or. din 
Loamnăş cu filia Mândra, protopresbitera- 
tul Sibiiului, conform rezoluţiunei ven. conz. 
arhid. dtto 6 Iulie a. c. Nr. 6104 şe., escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele: Salar anual 600 cor., 
cuartir liber în edificiul şcolar, 2 stângini de 
lemne, jumătate din venitul grâdinei de po- 
mărit, şi grădină de legumi lângă şcoală.

Reflectanţii la acest post îşi vor aşterne 
rugările concursuale, instruite în senzul legi
lor în vigoare la subsemnatul oficiu protopres- 
biteral în terminul deschis.

Cuincuenalele se vor compută numai 
după 5 ani de serviciu îndepliniţi la această 
şcoală.

Sibi iu,  Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si

biiului, în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Papiu

protopresbiter.

Nr. 13—1906. [180] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh 
în parohia vacantă de cl. I, din Cristian, 
protopresbiteratul Sibiiului, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B, pentru în
tregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a ocupă acest nost au a-şi 
aşterne cererile lor, instruite conform nor
melor în vigoare oficiului protopresbiteral în 
terminulindicat.

Concurenţii să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică 
spre a celebră respective a predică.

Cr i s t i an ,  din şedinşa comitetului pa
rohial. gr. or. ţinută la 9 Iulie 1906.

Zacharie Morariu Ieroniui Nemeş
prez. comit. par. not. comit. par.

Nr. 695.
Cu ştirea şi consenzul subscrisului.
Sibiiu,  11 Iulie 1906.

loan Papiu
protopresbiter.

Nr. 174—1906. [179] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala română gr. or. din opidul Hune
doara, se excrie prin aceasta concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele pentru acest post îm
preunat cu cantoratul sunt: Salar anual de 
600 coroane, solvit anticipative pe fiecare 
lună din cassa bisericei şi relut de cuartir 
şi lemne 120 cor, iar pentru instruirea şi 
conducerea corului vocal bisericesc o remu 
neraţie de 20 cor. solvibilă anticipative în 
două rate semestrale.

Dela învăţătorul, care va fi instituit la 
postul acesta se cere să fie cântăreţ bun, 
obligat fiind să ocupe şi locul de cantor, şi 
ca atare când nu e ocupat cu şcoala sau cu 
corul, în Dumineci şi sărbători e dator a 
conduce regulat şi cântările din strană.

Cuincuenaliile se vor compută numai 
dela instituirea definitivă şi serviciu neîntre
rupt la această şcoală.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor în vigoare, în 
terminul sus indicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral, şi înainte de alegere a se pre
zentă poporului în vre o Duminecă ori săr
bătoare în biserică spre a-şi arătă dexterita
tea în cântări şi tipic.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Hu
nedoarei, în conţelegere cu comitetul parohial.

Hunedoara, la 6/19 Iulie 1906.
Avram P. Pecurarlii

protopresbiter.

Nr. 429—1906. [178] 1 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate, din 
protopresbiteratul Braşovului, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Herman, un post de învăţător. 
Salar de 600 coroane plătibil din cassa bise
ricii in rate trilunare anticipative. — Relut 
de cuartir 50 coroane. In loc de Va jug. 
grădină, în bani 8 cor. 28 bani Remuneraţiune, 
cantorală în numărar 45 cor. şi venitele la
terale 30 cor.

învăţătorul are să conducă strana în 
biserică în săptămâna, în care va fi de rând.

2. Stupini-Braşov un post de învă
ţător. Salar anual solvit din cassa bisericii 
în rate lunare anticipative 600 coroane; din 
venitele cantorale 200 coroane; cuartir în 
edificiul şcoalei, grădină şi 3 stângini de lemne, 
din cari se va încăzi şi şcoala.

învăţătorul va îndeplini şi serviciul de 
cantor.

Cuincuenalele se compută numai dela 
instituirea definitivă şi serviciul neîntrerupt 
în comuna respectivă

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
concursuale instruite conform normelor în vi
goare subsemnatului oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat, şi au a se prezentă în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare poporului în 
biserică spre a-şi arătă desteritatea în cântări. 

Braşov în 5 Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov, în conţelegere cu comitetele parohiale.
Tasile Voina 

protopresbiter.

Nr. 106 şi 141—1906. [174] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor vacante la 
şcoalele centrale române din B r a ş o v  se 
escrie concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

a) La şcoala comercială superioară:
E de ocupat ua post de profesor 

pentru catedra de limba maghiară şi germână.
b) La şcoalele primare:
E de ocupat un post de învăţător 

şi un post de învăţătoare pentru luesul 
de mână la şcoala de fetiţe.

Concurenţii îşi vor adresă petiţiile lor 
Eforiei şcolare şi le vor însoţi cu următoa
rele documente:

1. Carte de botez, prin care vor dovedi, 
că sunt Români de confesiunea gr. or.

2. Atestat de moralitate.
3. Atestat meaical, că sunt deplin să

nătoşi.
4. Revers, că se vor conformă întru 

toate legilor şi dispoziţiunilor bisericeşti-şco- 
lare şi regulamentelor în vigoare şi la cas, 
că Eforia şcolară va pretinde, se deobligă a 
propune şi la celelalte şcoale, cari stau sub 
administraţia Eforiei.

5. Pentru concurenţii de sub a) diploma 
de profesor conform art. de lege XXX din 
1883, respective conform regulamentului mi
nisterial pentru şcoalele comerciale din 1895, 
sau întrucât nu ar aveâ încă diplomă, cel 
puţin atestatul despre examenul fundamental 
dimpreună cu absolutoriul.

6. Pentru concurenţii de sub b) atestat 
de cualificaţiune învăţătoresc, eventual şi alte 
documente recomandatoare.

Beneficiile împreunate cu aceste posturi
sunt:

1. Pentru profesorii ordinari în timpul 
serviciului provizor (provăzut în § 30 al legii 
de instrucţiuni) salar anual de 1800 coroane, 
iar dela ocuparea definitivă a postului de pro
fesor ordinar salar anual de 2400 cor., cinci 
cuincuenii de câte 200 cor., bani de cuartir 
400 cor. anual şi drept de penziune conform 
statutelor în vigoare la şcoalele noastre, pe 
timpul de serviciu ca profesor suplinitor 1600 
coroane anual.

2. Pentru învăţători în timpul serviciu
lui de provizori, salar anual de 1000 coroane, 
fără alte emolumente şi dela ocuparea defi
nitivă a postului de învăţător ordinar salar 
anual de 1200 cor., cinci cuincuenii de câte 
120 cor. şi bani de cuartir 240 cor, dreptul 
ee penziune au să şi-l reguleze la stat, în 
fine pentru timpul de serviciu ca învăţător 
suplent 800 cor. fără ălte emolumente.

3. Pentru învăţătoarea de lucru de mână 
salar anual de 800 cor. fără alte emolumente.

Braşov,  din şedinţa Eforiei şcolare, 
ţinută la 6 Iulie v. 1906.

Eforia şcoalelor centrale 
române ort. răsăritene.

Nr. 349-1906. [147] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învâţătoreşti 
în comunele mai jos însemnate, din proto
presbiteratul Zarandului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Buceş, salar anual 600 Cor., 500 
cor din repartiţie, iar 100 cor. din venitul 
cantoral, cuartir liber în edificiul şcoalei, fo
losinţa grădinei de legumi şi lemnele de 
lipsă pentru încălzit.

2. Lnncoinl - de - sus — Podele, post 
ambulant, salar anual 600 coroane, câte 300 
coroane dela fiecare comună, din repartiţie, 
cuartir liber în edificiul şcoalei, folosinţa gră
dinei de legumi şi 2 stângini de lemne de 
foc, din care are să se încălzească şi şcoala

3. Ribicioara-de jos şi sus, post am
bulant, salarul anual 600 coroane din repar
tiţie, cuartir liber în edificiul şcoalei, folosirea 
grădinei de legumi şi lemnele de lipsă pentru 
încălzit.

4. Sălişte—Trestie, post ambulant, 
salar anual 600 coroane din repartiţie, cuartir 
liber în edificiul şcoalei, folosirea grădinei de 
legumi şi lemnele de lipsă pentru încălzit.

5. Şăsuri, salar anual 600 coroane din 
repartiţie, cuartir liber în edificiul şcoalei, 
folosirea grădinei de legumi şi lemnele de 
lipsă pentru încălzit.

Reflectanţii la vreunul din aceste po
sturi vor aveâ a se prezentă în comună în 
zi de Duminecă ori sărbătoare, spre a-şi 
arătă desteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va aveâ să ţină şcoala de 
repetiţie şi să cânte în Dumineci şi sărbători 
cu elevii la sf. liturgie.

Cuincuenalele se vor compută numai 
după anii de serviciu în comuna respectivă.

Petenţii au să aştearnă în termin de
schis cererile instruate conform normelor în 
vigoare.

Cei cu praxă au să alăture documente 
despre praxa, serviciul neîntrerupt eventual, 
că din ce motiv au întrerupt praxa.

Brad,  la 15 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Za

randului în conţelegere cu comitetele paro
hiale.

V. Damian,
protopresbiter.

Nr. 90—1906 of. ppresb. [172] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de proto
presbiter al tractului gr. or. Cetatea de 
peatră se escrie concurs cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

1. Venitele parohiei centrale Borcut, 
statorite în coala B, pentru întregirea veni 
telor preoţeşti dela stat.

2. Dotaţiunea protopresbiterală, stato- 
rită prin concluzul sinodului arhidiecezan din 
21 Aprilie 1900, Nr. prot. 116, în suma de 
1000 cor., din cari 600 cor. se solvesc din 
fondul general administrativ al arhidiecezei; 
iar suma de 400 cor. se solveşte dela pa
rohii conform deciziunei sinodului protopres
biteral din 18 Iunie 1906 Nr. prot. 20.

3 Taxele, recerute pentru vizitaţiunea 
canonică odată pe an dela 31 parohii matere 
â 10 coroane, taxe pentru azistarea la exa
mene â 10 coroane, observând, că vizitaţiunea 
canonică are să se facă de regulă în luna 
Septemvrie, iar nicidecât deodată cu luarea 
examenelor dela finea anului şcolar.

4. Alte accidenţii şi exmisiuni.
Reflectanţii, cu cualifieaţiunea normată 

în §-ul 53 din Statutul Organic şi concluzul 
congresual din anul 1888 Nr. prot. 111, au 
a şi înaintă cererile instruite conform norme
lor în vigoare până la terminul indicat prea- 
veneratului conzistor arhidiecezan.

Din şedinţa comitetului protopresbiteral 
al tractului greco oriental al Cetăţii de peatră, 
ţinută la 23 Iunie 1906.

L ăp u şu l - un gu re sc ,  la 23 Iunie
1906.
Tasile Duma Dr. Gavriil Duzura

administrator protopr. notar,
ca prezident.

Nr, 309—1906 [173] 2—3
L o n c n r s

Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele de mai jos din proto
presbiteratul Branului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Râşnov, 2 posturi de învăţători, 
cari pe lângă cualifieaţiunea prescrisă de lege 
să aibă cel puţin 4 clase medii cu succes bun, 
să ţină şcoala de repetiţie, să propună pomă- 
ritul, legumăritul, să instrueze pe copii în 
cântări şi să cânte cu ei în Dumineci şi săr
bători la biserică, salar anual 500 cor. şi 11 
jugăre catastrale pământ (fânaţe), care pă
mânt învăţătorul are drept să-l lase în folo
sinţa bisericii în schimb pentru 112 coroane 
anual, apoi 80 cor. relut de cuartir şi 3 
stângini de lemne.

2 Moeciul-superior, un post de în
văţător, care să poată conduce şi strana în 
Dumineci şi sărbători, deasemenea să in
strueze şi să cânte şi cu elevii la sf. liturgie, 
salar anual de 600 cor. cari se vor solvi tot 
la câte V* an din următoarele izvoare: a) 
200 cor. din fondul comunal, b) 200 cor. din 
taxele copiilor obligaţi la şcoala de toate zi
lele şi de repetiţiune â 1 cor. 60 bani, c) 
restul de 200 cor. a se cere ajutor sau dela 
preaveneratul conzistor sau dela stat cuartir 
în edificiul şcoalei şi 2 stângini de lemne.

Cuincuenalele prescrise de lege se vor 
socoti numai după anii de serviciu neîntre
rupt ca învăţători definitivi în numitele co
mune.

Reflectanţii la aceste posturi au a-şi 
aşterne cererile instruite conform legii în ter
minul sus amintit la subsemnatul oficiu.

Zerneş t i ,  4 Iulie v. 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra

nului, în conţelegere cu comitetele parohiale.
loan Dan

adm. protopr.

Nr. 741 — 1906. [148J 3 -3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Agnitei se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

1. Bârghiş, salar 600 coroane din re
partiţie dela popor.

2. Bruin, salar 600 coroane dela bi
serică, cuartir în natură şi 6 stângini de 
lemne, din cari se va încălzi şi şcoala.

Alesul va fi obligat să ţină'şi şcoală de 
repetiţie cu elevii.

3. Nocrichiu, salar 600 cor., din care 
120 cor. subvenţiune dela stat, cuartir liber 
în şcoală, 4 stângini de lemne şi grădină în 
mărime de 1/i jug. cat.

Alesul e obligat să cultive grădina de 
pomi şcolară, iar în postul Crăciunului să 
instrueze junii din comună sara dela 6-JH 
oare. Cei cu pregătire de 4 cl. gimn. sau 
civile vor fi preferiţi.

4. Fofeldea, pentru al doilea post, sa
lar 600 cor. din care 400 cor. dela biserică, 
200 cor. dela comuna politică.

Aleşii învăţători dela toate patru co
munele vor fi obligaţi să cânte la liturgie cu 
elevii în Dumineci şi sărbători; iar cei de 
sub 1, 2 şi 3 să ţină strana şi la utrenie. 
De aceea ceice doresc să fie aleşi să se pre
zente în vre-o Duminecă sau sărbătoare în 
biserică ca să-şi art te destoinicia în cântări 
şi tipic.

Cuincuenalele la toate posturile se so
cotesc dela instituirea definitivă şi dela ser
viciul neîntrerupt de 5 ani în respectiva co
mună.

Petiţiunile, înzestrate cu documentele 
prescrise în regulamentul şcolar, sunt a se 
adresă subscrisului oficiu protopresbiteral, în 
terminul deschis.

In conţelegere cu comitetele parohiale 
concernente.

Agni ta,  20 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al

niţei.
Ioacliim Muntean

protopresbiter.

Ad Nr. prot. 656—1906. [155] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori la şcoalele confesionale din comunele 
Agribiciu, Călata mare, Cojocna, Ghe- 
rofi-Dângău, Mărişel şi Mociu, prin acea
sta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Ca dotaţiune pentru fiecare post de în
văţător e statorit salarul de câte 600 cor. şi 
cuartir în edificiul şcoalei.

Doritorii de a ocupă vreunul din aceste 
posturi au a-şi înainta petiţiunile instruite, 
conform normelor în vigoare, subsemnatului 
oficiu şi a se prezentă înainte de alegere po
porului pentru a-şi arătă dexteritatea în cân
tări şi totodată să noteze în petiţiune dacă 
după anii de serviciu în alte comune pretind 
şi cuincuenale.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. în 
conţelegere cu comitetele parohiale.

Cluj, 22 Iunie 1906.
Tuli» Boşescu

protopresbiter.

Nr. 782—1906. [167] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor vacante de 
învăţători dela şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate din 
protopresbiteratul Agnitei se excrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. Ruja, salar 600 cor. plătibil în rate 
bilunare prin repartiţie dela popor. Cuartir 
în şccală, lemne de foc după trebuinţă şi 
diurne la conferenţele învâţătoreşti.

2. Şulumberg, salar 600 cor. şi anume: 
200 cor. dela biserică, plătite în rate lunare, 
400 cor. prin repartiţie dela popor. Cuartir 
gratuit în şcoală, lemnele necezare de foc 
şi folosinţa grădinei şcolare.

3. Várd, salar 600 cor. şi adecă: 140 
cor. din cassa alodială toamna, 160 cor. dela 
biserică, 280 cor. repartiţie dela popor, lem
nele necezare de foc, tăiate gata în preţ de 
20 cor. şi locuinţă în edificiul şcoalei.

învăţătorul ales va ţineâ, pe lângă şcoala 
de repetiţie, încă şi catechizaţiunea cu adulţii 
de ambele sexe în toate serile din postul 
Naşterii Domnului, şi tot a doua Duminecă 
câte o oară, schimbânduse cu preotul. 'É

4. Vecerd, sa'ar 600 cor. şi adecă: 
540 cor. din repartiţie, 60 cor. din alodiul 
comunal, cuartir în şcoală şi lemnele nece
zare de foc.

Aleşii învăţători din toate 4 comunele 
vor aveâ să cânte cu elevii la sf. liturgie şi 
să ţină strana la utrenie în Dumineci şi în 
sărbători. Drep!aceea ceice doresc să fie aleşi, 
să se prezinte în vre o Duminecă ori sărbă
toare în biserica din comuna unde concurează 
ca să-şi arete dexteritatea în cântări şi tipic.

Cuincuenalele se compută după serviciu 
neîntrerupt de 5 ani în comuna respectivă.

Petiţiunile, instruite cu documentele 
prescrise în regulamentul şcolar, sunt a se 
adresă subscrisului oficiu protopresbiteral, în 
terminul deschis.

In conţelegere cu respectivele comitete 
parohiale.

Agni ta ,  30 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Agnitei.'

Iouchim Muntean
piSfopresbiter.

Redactor responzabil Teodor V, Păcăţian Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.
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Nr. 253 — 1906 [U6] 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto
reşti din comunele mai jos însemnate se 
publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Lăpugiul superior, salar 600 cor., 
cuartir şi lemne.

2. Fintoag, salar 600 cor., cuartir şi 
lemnele de foc.

3. Lăpuşnic, salar 600 cor., cuartir şi 
lemne de foc.

4. Teiu, salar 600 cor., cuartir şi lemne 
de foc.

5. Baştea—Ho'dea—Coşeşti, post de 
învăţător ambulant, salar 600 cor., cuartir şi 
lemne.

Aleşii învăţători au a conduce în Du
mineci şi sărbători elevii la biserică, şi în co
muna Teiu a face şi serviciul de cantor.

Eventuale pretenziuni la cuincuenale, să 
se amintească în petiţiunea de concurs.

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare, în ter- 
minul sus indicat, subsemnatului oficiu pro- 
topresbiteral.

In conţelegere cu comitetele parohiale.
Dobra, 18 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. al 

Dobrei
Iosif Horariii

protopresbiter.

îvr. oaa—ruuo. r (  -  n i  n  o[ l u z j  o — o

p  C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor învăţăto- 

reşti, din comunele mai jos însemnate, apar
ţinătoare protopresbiteratului Turda, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare în Telegraful Român“, pe lângă ur
mătoarele emolumente:

1. Agârbiciu, salar 600 cor. din re
partiţie, cuartir în natură, grădină şi lemne 
de foc.

2. Banabic, salar 600 cor. din repar
tiţie, cuartir, grădină şi lemne de foc.

3 Cristiş, salar 600 cor. din repar
tiţie, pământuri’ şi cantorat, cuartir, grădină 
şi lemne de foc.

4. Găbud, salar 600 cor. relut pentru 
cuartir şi lemne.

5. Hărastăş, salar 600 cor. din re
partiţie şi din cassa bisericei, cuartir, grădină 
şi lemne de foc.

6. Hidiş, salar 600 cor., relut pentru 
cuartir, grădină şi lemne de foc.

7. Muereu, salar 600 cor., cuartir, 
grădină şi lemne de foc. Alesul va provedeâ 
şi cantoratul.

8. Murăş-Sân-Iacob, 600 cor. din re
ţii partiţie, pământuri, cantorat, cuartir şi lemne

de foc.
9. Sân-Mihaiu, salar 600 cor. din re

partiţie, pământuri şi cassa bisericei, grădină, 
lemne de foc şi relut de cuartir. Alesul va 
fi şi cantor.

10. Soporul-de-câmpie, salar 600 cor., 
cuartir, grădină şi lemne foc. Alesul va fi şi 
cantor.

11. Turda, salarul'600 cor. solvibil în 
rate lunare anticipative, cuartir în edificiul 
şcoalei, lemne de foc şi remuneraţie specială 
pentru instruirea corului bisericesc şi pentru 
alte servicii scripturistice.

Cuincuenalele se vor computâ dela datul 
întărirei alegerei respective întroducerei în 
post.

Reflectanţii vor aveâ a ţineâ strană în 
Dumineci şi sărbători şi sunt poftiţi a se pre
zentă în comuna respectivă spre a-şi arătă 
aptitudinile în cele rituale.

Cererile instruite în ordine să se aş
tearnă în terminul indicat subsemnatului oficiu 
dela care se pot luă şi informaţiuni speciale.

Turda, 19 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 

cu comitetele parohiale.
J o v ia n  VI u r a s  a ii 

protopresbiter.
* -------------------------- :----------------

Nr. 340—1906 prot. [163J 3—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se pu 
blică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Cergidul-mare, salar de 600 cor şi 
anume: 550 cor. d n repartiţie, iar 50 cor. 
din venitul cantoral, cuartir şi grădină.

2. Erdő Sângeorgiu, salar de 600 cor. 
din repartiţie, cuartir liber în edificiul şcoalei 
şi folosirea grădinei.

3. Gernesig, salar anual de 600 cor. 
şi anume: 500 cor. din repartiţie, iar 100 
cor. din venitul cantora), cuartir şi grădină.

4. Iclandulmare, salar anual de 600 
cor. şi anume: 400 cor. din repartiţie şi usu- 
fructul a lor 12 jugăre de pământ comasat

^ în  preţ de 200 cor., cuartir şi grădină.
^  Cuincuenalele se vor computa dela in

stituirea definitivă şi serviciu neîntrerupt în 
comuna respectivă.

Reflectanţii Ia vre-unul din aceste po
sturi vor aveâ a se prezentă în comună în 
zi de Duminecă ori sărbătoare spre a-şi arătă 
dexteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va aveâ să ţină şcoala de 
repetiţie şi să cânte în Dumineci şi sărbători 
cu elevii la sfânta liturgie, iar în comuna 
Cergidul-mare şi Gernesig a face şi serviciul 
de cantor

Concurenţii au să aştearnă rugările in
struite conform normelor în vigoare în ter 
minul sus indicat subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi cari pe lângă plata din concurs 
ar mai face pretensiuni şi la cuincuenale după

n n îllv .  nlt-n  n n m r m o  n u  r>e* oi n v n iim n  n n n  1 nÖC1V1C1 c u n u n  c u l c ; u u i n u u c  t iu .  oci- t^i  c A j j u u u  u o u i v

pretensiuni în petiţiunile lor de concurs pen- 
truca comunele să se ştie orienta la alegere.

Oficiu i protopresbiteral gr. or. al Murăş- 
Oşorheiului, în conţelegere cu comitetele pa
rohiale.

M.-Oşorheiu,  la 27 Iunie 1906
Stefan Kusu

protopresbiter.

Nr. 161—1906. Of. prot. [154] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea definitivă a posturilor 
învăţătoreşti dela şcoalele poporale confe
sionale gr. or. române din comunele biseri
ceşti mai jos numite aparţinătoare prtotopres 
biteratului Dej, prin aceasta se escrie con
curs cu termin de 30 zile, computate dela 
apariţiune a acestui concurs în „Telegraful 
Român“.

I Baba, cu salar de 600 cor., din 
cari 240 cor. din repartiţie de pe popor, iar 
360 cor. din ajutor de stat; locuinţă în edi 
ficiul şcoalei, grădină şi lemne de foc pe tim
pul învăţământului.

2. Ciceu-Corabie cu salar de 600 
cor., din cari 400 coroane din repartiţie de 
pe popor, iar 200 cor. din ajutor de stat, 
locuinţă în edificiul şcoalei după edificarea 
şcoalei, grădină şi lemne de foc pe timpul 
învăţământului.

’ 3. Ciceu-Hăşmaş, cu salar de 600 
cor., din cari 300 cor. din repartiţie de pe 
popor, iar 300 cor. din ajutor de stat; lo
cuinţă în edificiul şcoalei, grădină de legumi 
şi lemne de foc pe timpul învăţământului.

4. Ciceu-Poeni cu Dobricel la olaltă 
cu salar de 600 cor din repartiţie de pe 
popor, locuinţă în edificiul şcoalei şi lemne 
de foc pe timpul învăţământului. — învăţă
torul e ambulant.

5. Muncel cu filia Fălcuşa la olaltă 
cu sălar de 600 cor., din cari 242 cor. din 
repartiţie de pe popor, iar 358 cor. din aju
tor de stat; locuinţă în edificiul şcolar din 
filie şi lemne de foc pe timpul învăţământu
lui. învăţătorul e ambulant.

6. Negrileşti cu salar de 600 cor., 
din cari 300 cor. din repartiţie de pe popor, 
iar 300 cor. din ajutor de stat; locuinţă în 
edificiul şcolar şi lemne de foc pe durata în
văţământului.

7. Olpret cu salar de 600 cor. din 
repartiţie de pe popor şi lemne de foc pe 
timpul învăţământului.

8. Vălenii-Şomcuţii cu salar de 600 
cor. din repartiţie de pe popor, locuinţă în 
edificiul şcolar, grădină de legumi şi lemne 
de foc.

Cuincuenalele la şcoalele, unde salarul 
învăţătoresc e întregit prin ajutor de stat, 
se vor cere tot din ajutor de stat după toţi 
anii de serviciu definitiv computabili la cuin- 
cuenalii, — iar la şcoalele, unde salarul în
văţătoresc se acopere numai dela popor, — 
dacă cuincuenalele nu se vor puteâ esoperâ 
după anii de serviciu computabili din ajutor 
de stat, — acestea se vor socoti numai dela 
instituirea definitivă la respectiva şcoală.

învăţătorii sunt datori a conduce elevii 
şcolari în Dumineci şi sărbători la biserică 
şi a cântă cu ei la sfânta liturgie.

Concurenţii au aşi înaintă rugările con- 
cursuale, instruite conform legei la subsem
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis, indicat la început, şi înainte de alegere 
a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbă 
toare în acea comună, la a căreia şcoală au 
petiţionat, pentru a face cunoştinţă cu popo
rul şi a cântă în biserică.

Dej, 19 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Dej, în conţelegere cu respectivele comi
tete parohiale.

Teodor Herman
protopresbiter.

Nr. 98—1906 [171] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto
reşti din comunele mai jos însemnate se pu
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Trestia, salar anual 600 cor., 230 
coroane din repartiţie, iar 370 cor. din aju
torul dela stat, cuartir liber în edificiul şcoa
lei, grădină de legumi 1/ 4 jugăr cat. şi un 
stângin cubic de lemne pentru încălzit.

2. Văleni, salar anual 600 cor., 300 
cor. din repartiţie, iar 300 cor. ajutor dela 
stat, cuartir liber în edificiul şcoalei şi lemne 
de încălzit.

Reflectanţii la vre unul din aceste po
sturi vor aveâ a se prezentă în comuna re
spectivă în o zi de Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea în cântări şi tipic.

Cel instituit va să ţină şcoala de repe
tiţie şi să instrueze pe elevi în cântările li
turgice şi să cânte cu ei în biserică

Eventuale pretenziuni la cuincuenale să 
se amintească în petiţiunea de concurs.

Petenţii au să aştearnă în terminul de
schis cererile, instruite conform normelor în 
vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Lăp u şul-ungur esc, 26 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral greco oriental 

al tractului Cetatea-de-peatră, în conţelegere 
cu respectivele comitete parohiale.

Vasile Duma
adm. ppresb.

Nr. 215—1906 protop. [151] 3 — 3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori în comunele mai jos însemnate din pro- 
topresbiteratul Mediaş, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Agârbiciu, salar de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcoalei şi 3 
stângini lemne de foc.

2 Biertan, salar de 600 cor., solvit în 
rate lunare: din alodiu 300 cor., din cassa 
bisericei 100 cor. şi din repartiţie 200 cor., 
cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

3. Păucea, salar de 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

4 Richişdorf, salar de 600 cor., din 
repartiţie 300 coroane, iar pentru restul dg 
300 cor. s’a cerut întregire dela stat, cuartir 
în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

5. Şaroş, salar de 600 cor., şi anume: 
518 cor. din repartiţie, iar 82 cor. din alodiu, 
cuartir în edificiul şcoalei şi lemne de foc.

6. Şeica-mare, salar de 600 cor. din 
repartiţie, cuartir în edificiul şcoalei şi lemne 
de foc 2 stângini.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
intruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu pretopresbiteral în terminul in
dicat, a se prezentă în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare în biserică, spre a-şi arătă deste- 
ritatea în cântări, îndatoraţi fiind cei instituiţi 
a instruâ copiii în cântările bisericeşti şi a 
cântă la sf. liturgie; a contribui la fondul 
protopresbiteral pentru cassa tractului în 
suma de 10 cor. anual, în decurs de 10 ani.

Cuincuenalele se vor computâ numai 
după serviciu de 5 ani dela alegere.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Me
diaşului în conţelegere cu comitetele parohiale.

Mediaş, 22 Iunie 1906.
Komul Ilircca

protopresbiter.

Nr. 378—1906. (157) 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţă
toreşti vacante dela şcoalele confesionale gr. 
or. române din mai jos însemnatele comune 
din protopresbiteratul Unguraşulni, se ex- 
crie concurs, cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Miluan, cu salar anual de 600 cor. 
prin repartiţiune pe popor şi cuartir în edi
ficiul şcoalei.

2. Racliiş, cu salar anual de 600 co
roane prin repartiţie pe popor, cuartir în 
edificiul şcoalei, 2 orgii de lemne în natură 
şi folosirea grădinei şcoalei în mărime de */a 
jugăr.

3 Romita, cu salar anual de 600 co
roane, 404 cor. din ajutorul de stat, 196 
cor. prin repartiţiune pe popor şi cuartir în 
chiriat de comitetul parohial.

Doritorii de a ocupă vi’e-unul din ace
ste posturi, au a-şi aşterne cererile concur- 
suale instruite conform normelor din vigoare 
la subsemnatul oficiu pănă la terminul sus- 
indicat, cu acea observare, că reflectanţii au 
a se prezentă în vre-o Duminecă sau sărbă
toare în biserică spre a cântă, având cei aleşi 
şi îndatorirea de a instruâ copii de şcoală de 
toate zilele şi repetiţie în cântările bisericeşti, 
a formă cor şi a cântă cu elevii la liturgie 
în Dumineci şi sărbători.

Cuincuenalele se vor computâ numai 
după anii de serviciu neîntrerupt începând 
dela alegere.

Fizeş-Sânpetr u, 24 Iunie (7 Iulie)
1906.

Oficiul protopresbiteral gr. or. român 
al Unguraşului în conţelegere cu comitetele 
parohiale concernente.

Pavel Roşea
protopresb. gr. or.’român.

Nr. 277—1906. [144] 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor de învăţă
tori, în comunele mai jos însemnate din pro
topresbiteratul Alba-Iulia se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Acuiariu, salar de 600 coroane din 
repartiţie, cuartir şi lemne de foc.

2. Cetea, postul al II lea, salar de 
600 coroane din repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

3. Ciugudiu, salar de 600 cor. din 
locul şcoalei şi repartiţie, cuartir şi lemne 
de foc.

4. Măgina, salar de 600 cor. solvit în 
rate lunare din cassa bisericei, cuartir şi 
lemne de foc; pentru formarea de cor re- 
muneraţiune deosebită.

5. Brădeşti salar de 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

6. Meteşin, salar de 600 cor. (240 cor. 
dela stat. iar 360 cor. din repartiţie), cuartir 
şi lemne de foc.

7. Pâclrşa, salar de 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc

8. Rîîaeţ-sat, salar de 600 cor. (200 
cor. dela stat, iar 400 cor. din repartiţie), 
cuartir şi lemne de foc.

9. Tăuţiu, salar de 600 cor. din re
partiţie, cuartir şi lemne de foc.

Ceice doresc a ocupă vre-unul din aceste 
posturi îşi vor aşterne cererile lor compuse 
conform normelor la subsemnatul oficiu, în 
terminul indicat, îndatoraţi fiind cei instituiţi 
a conduce elevii la biserică în Dumineci şi 
sărbători şi a cântă cu ei la sf. liturgie Cu
incuenalele se vor computâ numai după ser
viciu de 5 ani dela ziua alegerii.

Oficiul protopresbiteral, în conţelegere 
cu comitetele parohiale locale.

Alba-Iulia,  15 Iunie 1906.
loan  Teculcscu

protopresbiter.

Nr. 430-1906. (170) 2 —3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto
reşti vacante în comunele mai jos inferate 
din protopresbiteratul gr. or. Bistriţa se 
escrie concurs cu terminul de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1 Blaşfalânl de sus cu salar de 600 
coroane dela popor, cuartir, grădină de le
gume şi lemne de foc.

2. Buduş cu salar de 600 coroane dela 
popor, cuartir şi lemne de foc.

3. Cuşma, cu salar de 400 coroane 
dela popor, 200 coroane ajutor dela stat, cuar
tir şi grădină de legume şi lemne de foc.

4. Galaţi, cu salar de 600 coroane dela 
popor, cuartir, grădină şi lemne de foc.

5. Ida mare cu salar de 600 coroane, 
cuartir şi (legume) grădină.

Concurenţii au a-şi înaintă suplicele in
struite conform legei în terminul deschis la 
oficiul protopresbiteral subsemnat şi ca să 
facă cunoştinţă cu poporul şi să-şi arete de- 
steritatea în cântările bisericeşti, au a se 
prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare la 
biserică.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Bistriţei.

Bistri ţa,  în 30 Iunie 1906.
In conţelegere cu comitetele parohiale.

SimioH Honda
protopresbiter.

Nr. 211—1906 [149] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului vacant de în
văţător la şcoala confesională gr. or. din 
comuna biser. Tătăreşti, protopresbiteratul 
Iliéi, se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar de 600 coroane şi anume: ajutor 
dela stat 114 coroane, folosirea unui pământ 
sătesc 133 coroane, folosirea grădinei şcoalei 
35 coroane, din repartiţie 318 coroane, lem
nele de foc, precum şi grădină de legumi.

Cererile instruite conform normelor în 
vigoare, se vor aşterne la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul deschis.

Ilia, la 10 Maiu 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al Iliéi.
In conţelegere cu comitetul parohial.

George Oprea
protopresbiter.

Nr. 228—1906 protop. [150] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea parohiei Şaldorf, pro
topresbiteratul Mediaşului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B, pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Concurenţii îşi vor înainta cererile con- 
cursuale subscrisului oficiu protopresbiteral, 
în terminul sus indicat, fiind datori a se pre
zentă în biserică, conform prescriselor regu
lamentare, pentru a cântă, respective a ce
lebră şi cuvântă

Totodată se deobligă cel ales de paroh 
a contribui la fondul protopresbiteral pentru 
cassa tractului cu suma de 40 coroane anual 
în decurs de 10 ani.

Mediaş, 22 Iun e 1906
Oficiul protopresbaeral gr. or. al Me

diaşului, în couţelegere cu comitetul parohial.
Romul Hircea

protopresbiter.
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Nr. 649—1906. [161] 2 -3
C o n c u r s .

Pentru îndeplinirea posturilor vacante 
de învăţători la şcoalele confesionale gr. or. 
române din comunele mai jos însemnate din 
protopopiatul Sibiiului, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

1. Coruăţăl, salar 600 cor. din cassa 
alodială, cuartir liber în edificiul şcoalei şi 
lemnele necezare pentru încălzit.

2. Rânsadnlni, salar 600 coroane din 
cassa alodială a comunei Răşinari, cuartir în 
edificiul şcolar şi lemnele necezare pentru 
încălzit.

3. Roşia, salar 600 cor. din cassa bi- 
sericei solvibil în rate lunare, cuartir liber în 
edificiul şcoalei, 2 stângini de lemne şi 3 cară 
de crengi.

4. Şura-mare, salar 600 cor. din cassa 
bisericei, cuartir în edificiul şcolar, lemnele 
necezare pentru încălzit şi 74 jugăr grădină.

5. Vurpăr, salar 600 cor., 200 cor. 
din cassa bisericei iar restul de 400 cor. din 
repartiţie, cuartir libăr în edificiul şcoalei, 3 
stângini de lemne şi V4 jugăr grădină, even 
tual re *ut de grădină din cassa bisericei.

Reflectanţii la vreunul din aceste po
sturi, vor aveâ a se prezentă în comună în 
vre o Duminecă sau sărbătoare, spre a-şi 
arătă dexteritatea în cântări şi tipic având a 
conduce cântările cu elevii în biserică şi a 
ţineâ o strană.

Cuincuenalele se vor computâ numai 
după 5 ani de serviciu în comuna respectivă

Cererile concursuale instruite în senzul 
normelor din vigoare se vor adresă subsem
natului oficiu în terminul deschis.

Sibiiu,  28 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Si

biiului, în conţelegere cu comitetele parohiale.
lo a n  P a p iu

protopresbiter.

Nr. 297—1906 [162] 2—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor învăţăto 
reşti din comunele mai jos însemnate, din 
protopresbiteratul Branului. se escrie con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

1 Bran la şcoala centrală un post 
de învăţătoare pentru instruarea elevelor atât 
în obiectele ordinare de învăţământ cât şi îu 
lucrul de mână cu deosebită conziderare la 
referinţele locale; salar anual de 600 cor. 
plătibil în rate lunare anticipative din cassa 
centrală a bisericilor bi'ănene, 3 stângini 
lemne în natură, cuartir în natură eventual 
90 cor., 74 jugăr de pământ eventual 12 
coroane.

2. Codlea, un post de învăţător, să 
aibă dexteritate în tipicul şi cântările bise
riceşti spre a suplini şi postul de cantor tot 
a 3-a săptămână, având spre aşi dovedi dex 
teritatea să se prezenteze la biserică înainte 
de alegere; salar anual 600 cor, pentru 
cuartir şi lemne 100 cor., 74 jugăr pământ, 
7s din venitele cantorale cam 100 cor. anual.

3. Fandata, un post de învăţător eu 
salar anual de 600 cor., cuartir în edificiul 
şcolar şi lemne de încălzit, 7 4 jugăr pământ.

4. Măgura, un post de învăţător, 
care în Dumineci şi sărbători să ţină şi 
strană în biserică, salar anual de 600 cor. 
şi anume 160 cor. din fondul bisericei, 180 
cor. repartiţie dela popor, 140 cor. dela co
muna civilă,' 120 cor. ajutor dela stat, cuar
tir în edificiul şcolar şi 12 cor. pentru 74 
jugăr de pământ.

Cuincuenalele prescrise de lege se vor 
socoti numai după anii de serviciu neîntre
rupt în respectiva comună începând dela alegere.

Doritorii de a ocupă unul din aceste 
posturi au a-şi aşterne cererile instruite con 
form legii în terminul sus amintit la subsem
natul oficiu protopresbiteral.

Zerneşti ,  26 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Bra 

nului, în conţelegere cu comitetele parohiale 
resp. şcolare.

lo a n  D a n
adm. protopr.

Nr. 91—1906 of. ppresb. [166] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea posturilor învăţăto- 
reşti din comunele mai jos însemnate se pu 
blică concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

1. Fânate, salar anual 600 cor., 300 
cor. din repartiţie, iar 300 cor. ajutor dela 
stat, cuartir liber în edificiul şcoalei şi 12 
metri cubici de lemne de foc pentru încăl 
zitul locuinţei şi a salei de prelegere.

2. Cnrtuiaşul-mic, salar anual 600 
cor., 200 cor. din repartiţie, lOO cor. din 
fondul eparhial, iar 300 cor. ajutor dela stat, 
cuartir liber în edificiul şcoalei şi o jumătate 
vatră de lemne din pădurea urbarialiştilor 
pentru încălzirea şcoalei şi a locuinţei învă- 
ţătoreşti.

3. Peter iţea, salar anual 600 cor., 
100 cor. din repartiţie, 500 cor. ajutor dela 
stat, cuartir liber în edificiul şcoalei şi lem
nele de lipsă pentru încălzit.

Reflectanţii la vre-unul din aceste po
sturi vor avea a se prezentă în comuna re
spectivă în o zi de Duminecă ori sărbătoare 
spre a-şi arătă dexteritatea în cântări şi în 
tipic.

Cel instituit va aveâ să ţină şcoala de 
repetiţie şi să instrueze pe elevi în cântările 
liturgice şi să cânte cu ei în biserică.

Eventuale pretenziuni la cuincuenale, 
să se amintească în petiţiunea de concurs.

Petenţii au să aştearnă în terminul de
schis cererile instruate conform legilor în vi
goare subsemnatului oficiu protopresbiteral.

Lăpuşul-unguresc,  25 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului 

Cetăţii-de-peatră, în conţelegere cu comite
tele parohiale.

V a sile  D u m a
adm. ppresb.

Nr. 52—1906 (156) 3—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de paroh 
în parohia vacantă de clasa I-a din Răşinari 
protopresbiteratul Sibiiaiui, se escrie con
curs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor dela stat, despre cari venite 
concurenţii îşi pot luă informaţiuni dela co
mitetul parohial.

Doritorii de a ocupă acest post au aşi 
aşterne cererile lor — instruite conform nor
melor în vigoare oficiului protopresbiteral în 
terminul indicat.

Concurenţii să se prezenteze în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, 
spre a cântă respective a predică

Răşinari,  din şedinţa comitetului pa
rohial gr. or. ţinută la 24 Iunie 1906.

Mania Lunga Şerban Cioran
paroh, prez. comit. par. not. com. paroh.

Nr. 635.
Cu ştirea şi consenzul subscrisului.
Sibiiu,  24 Iunie 1906.

lo a n  P a p iu  
protopresbiter.

Nr. 400-1906 [169] 2—3.
C o 11 c 11 r s

Pentru întregirea ambelor posturi de 
învăţători din clasa I şi a II-a dela şcoala 
confesiona'â gr. or. din Purcăreni, proto
presbiteratul Braşovului, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Fiind posturi'e învăţătoreşti împreunate 
cu cele de cantor, învăţătorii aleşi vor aveâ 
a prestâ şi serviciul de cantor. Dumineca şi 
sărbătoarea la serviciul utreniei împreunat 
cu liturgia ambii iar în'zilele de lucru fiecare 
pe rând cu săptămâna.

Emolumentele împreunate cu aceste 
posturi sunt 600 cor. salar anual pentru un 
învăţător, plătibil lunar anticipative dela epi- 
tropia parohială gr. or. plus remuneraţiunea 
după serviciul cantoral, conform protocolului 
comitetului parohial din 17 Iunie 1901, pre
cum şi cuartir

Concurenţii au să ’şi aştearnă rugările 
lor, instruite conform normelor din vigoare 
în terminul sus indicat la oficiul protopresbi
teral competent. In rugare au să amintească 
că nu vor face pretensie la cuincuenal decât 
numai după un serviciu neîntrerupt de 5 ani 
la această şcoală dela alegere.

Braşov, 1 Iulie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bra

şov, în conţelegei’e cu comitetul parohial 
concernent.

V a sile  V o ln a
protopresbiter.

Nr. 160—1906. Of. prot. [153] 3—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea definitivă a postului în 
văţătoresc dela şcoala poporală confesională 
gr. or română din parohia Chiueşti, prin 
aceasta se escrie concurs cu termin de 30 zile 
computate dela prima publicare a acestuia în 
„Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este: salar de 600 cor. din repartiţia de pe 
popor, locuinţă în edificiul şcolar şi lemne 
de foc.

Cuincuenalele dacă nu se vor puteâ eso- 
pera din ajutor de stat după anii de serviciu 
computabili ai învăţătorului ales se vor socoti 
numai după anii de serviciu definitiv şi neîn
trerupt împliniţi la această şcoală.

învăţătorul e dator a conduce elevii 
şcolari în Dumineci şi sărbători la biserică şi 
a cânta cu ei la sfânta liturgie.

Concurenţii au aş înaintâ rugătile con
cursuale, instruite conform legii la subsem 
natul oficiu protopresbiteral în terminul des
chis indicat mai sus şi înainte de alegere a 
se prezenta în vreo Duminecă ori sărbătoare 
la biserica din parohia numită pentru a face 
cunoştinţă cu poporul şi a cântă în biserică.

Dej, 18 Iunie 1906.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr. 

or. Dej în conţelegere cu respectivul comitet 
parohial.

T eo d o r  H e r m a n n
protopresbiter.

6160—1906. IV. sz. [176] 1 -1
Arleitési hirdetmény.

Szeben vármegye hivatali helyiségeinek 
fűtésére 1906/7 évre szükségeltető egyszáz
hatvan (160) köbméter usztatlan kemény 
tűzifa szállításának biztosítása céljából 1906 
évi augusztus hé 17 napján péntek délelőtt 
11 órakor ajánlati versenytárgyalás fog tar
tatni.

Versenyezni óhajtól felhivatnak, hogy 
ötven (50) korona bánatpénznek a nagysze
beni m. kir. adóhivatalnál történt letételéről 
szóló nyugtákkal ellátott Írásbeli ajánlataikat 
valamint 5 drb mintahasábot a fentemlitett 
nap délelőtti 10 órájáig nálam adják be, mert 
később beérkező ajánlatok tekintetbe nem 
vétetnek.

A közzelebbi feltételek az árlejtés nap
jáig a vármegyei központi hivatalnál a rendes 
hivatalos órák alatt betekinthet ők.

Nagyszeben, 1906 évi julius hó 22 én 
Reissenberger Gusztáv s. k.

alispán.

gom ptoirist
Se caută un domn sau o damă 
într’o afacere de export dintr’un 
orăşel din Croaţia. Rostul este a 
se ocupă imediat. Petenţii trebue 
să corespondeze perfect şi expe
ditiv nemţeşte şi româneşte şi să 
poseadă o scrisoare curată. Oferte 
detailate cu fotografie şi preten- 
ziuni de salar a se adresă la
FELLER în ZÁGRÁB „E L S A- 
F L U I D  DOM*. * * * * * *

[175] 1—1

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Teschen a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se afla de vânzare cu 80 fii. în Sibiiu la 

farmacia „la urs“ (piaţa mică), 
farmacia E. Rummler, str. turnului,
C. Müller, piaţa mare,
drogéria Carl Morscher, str. cisnădiei,
I. B. Misselbacher seri., piaţa mare,
G. Meitzer str. cisnădiei şi guşteriţii, piaţa mică 
prima fabrică transilv. de luminări de 

stearin (str. cisnădiei), 82 1 5 — 02
Carol Arz (str. cisDădiei), cum şi 
în Sighişdra la farmacistul W. Lingner, 

1. B. Misselbacher.

- - -
Important pentru fiecine!
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1 Orologiu de buzunar anker remont. (Ia dorinţă ar 
gintit) cu capac frumos gravat, mers regulat, ga
ranţie pe trei ani si cu cutie.

1 lanţ panţerat elegant, de goldin sau nichel, sistem 
Parisian.

1 ac de cravată de goldin cu imitaţii de briliant.
1 păr. bumbi de manşete, marcă „garanţă“.
1 garnitură bumbi de cămaşă şi guler de goldin, 

constătătoare din 5 bucăţi.
1 păr. cercei de argint veritabil, provăzute cu sigil 

oficios. (78) 10—15
1 inel de goldin cu peatră elegantă.
1 oglinduţă de buzunar în cutie.

Aceste patrusprezece obiecte de valoare şi lux  
împreună cu orologiul se trim it pentru numai fi.
2 95 cu ramburs, ori după prim irea banilor, de firm a

BRÜDER HURVIZ
Exporthaus Krakau, Krakowska 26.
Ce nu convine se primeşte înapoi în timp de 

8 zile şi se retrimit banii, astfel ca cumpărătorul e 
scutit de orice risic.

Cataloage bogat ilustrate cu tot felul de jirií 
vaericale gratis şi franco.

t i  r n  % ş o ş

Un tinăr român
cu câteva clase reale sau 
gimnaziale se aplică ime
diat ca practicant în
Librăria arhidiecezană

din Sibiiu (Nagyszeben).
Petiţiile să fie scrise cu mâna proprie.

* * t â  4 *

Sboar’al nopţii negru flutur...
de M. Eminescu. — Romanţă 
pentru voce şi pian de A. Bena. 
Preţul cor. 150, porto 10 fii. 
Se capătă la Librăria arhid.

1 V V V V Ş V I M H M I  IT I .  f .  V .  T T f V H V  1

Dela Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) se pot procură

Cuvântări liturgice
de arhimandritul Nicodem Munteanu 

cu preţul de 1 cor. 50 fii., plus 10 fii porto.
• f T f T fr'r^ yy f ş » » m ~ f f i f f 'trfl '  f
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7  S ă p t ă m â n a  d i n  u r m ă  7

în  Sibiiii, pe „ H e r m a n n s p la tz “ se afla

- I  E le c t r o - j j io s c o p u l  £ i f k a  l -
(Kinematograph mai nou)

într’o hală spaţioasă de proiectat, construită şi întocmită 
anume pentru acest scop după cerinţele cele mai moderne.
Cea mai de seamă întreprindere în genul acesta, admirabilă 
iluminaţie electrică produsă prin un Dynamo-locomobil cu abur.

=  T E A T R U  =
pentru fotografii vii îu cea mai mare desăvârşire. Distins cu 
premiul cel mare la expoziţia universală din Paris 1900 şi 
Saint Louis 1904. — Succesul cel mai mare pretutindenea.
Tot a dona zi program non, ^  Se rezervă dreptul de a face schimbări în program,
Reprezentaţi uni zilnic la 7, 8 şi la 9 oare sara; Dumi- 

mineca şi sărbătoarea la 4, 5, 6, 7, 8, 9 şi la 10 oare sara.
Preţul de intrare: Locul I 8©  fileri; Locul II  ©O fileri; 

Locul III 3©  fileri. Copiii sub 10 ani plătesc jumătate. Copii, 
soldaţi dela sergentmajor Locul III 3 ©  fii, — Programe gratuit.
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